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Simona Maria KIS
Simion PETRE

Vineri, 28 aprilie 2023, ora 11:00 la sala de 
protocol a Hotelului Miraj a avut loc o prezentare 

de carte susținută de poetul Petre Dinulică care a supus 
atenției poeților vâlceni cele două volume: „Cuvinte 
despre a fost...” și „Sub semnul iubirii”, primul apărut în 
2022 la Editura Franco, cel de-al doilea 
apărut anul acesta la Editura Intol 
Press. L-au ajutat în această prezentare 
Petre Cichirdan, directorul Intol Press 
și Mihai Sporiș senior editor la Intol 
Press. Trebuiau să mai fie prezenți dom-
nii: Ion Nălbitoru, directorul Editurii 
Franco și Dumitru Bondoc, prefațatorul 
vol. Cuvinte despre a fost... Sponzorul 
acestei prezentări de carte, prezent și  
domnia sa la eveniment, a fost ing. 
Nicolae Barbu - Director General al Socie- 
tății Comerciale Cozia Forest S.A. ... Am  
remarcat în sală, alături de Nicolae Barbu  
pe unul dintre cei mai vechi simpatizanți 
ai artelor vâlcene, Dan Dragomir (direc-
torul fostului IMSAT Râmnicu Vâlcea) și 
pe secretarul general al Forumului Cul- 
tural al Râmnicului, Gheorghe Dumitraș-
cu și pe Emilian Frâncu directorul ge-
neral al fostei Televiziuni Vâlcea Unu, 
fost și deputat și primar al Râmnicului! 
Între poeții și oamenii de litere invitați 
și care au și participat, și au cuvântat, 
îi amintim pe scriitorii George Voica și  
Nelu Barbu, și pe Nicu Cismaru-președin- 
tele Societății Culturale Anton Pann... Să 
mai subliniem că întreaga desfășurare a 
avut loc în organizarea Asociației Eco- 
logice a Oamenilor de Știință și Artă ECO- 
STAR 21, Editura Intol Press și Departa-
mentul Cultural Intol Press - UZPR Vâlcea. 
   Mihai Sporiș: - „Cuvinte despre a 
fost...”, cuvinte despre ceea ce există, 
căci cuvântul era de la Dumnezeu și Dumnezeu era 
Cuvântul!... Iată-ne într-o ciudată stare de ubicuitate 
(Dumnezeu e-n toate... n. red.)!... Avem eroul unei 
vieți cu 70 și câți de cai ai număra...Avem cartea despre 
acest traseu în viață, al întregii herghelii...Este o carte 
frumoasă, care se bazează pe documente. A apărut, 
nu întâmplător la Brezoi, la Editura Franco!...editorul, 
devenit dintr-un constructor de hidrocentrale: Ion 

PETRE dINULICă: „SUB SEMNUL IUBIRII” 
șI „CUVINTE dESPRE A FOST...”

Nălbitoru, nu se putea altfel într-un Lotru al apelor, 
izvor de energie!...da, pare că s-au aliniat mai multe 
planete! ...De ce noi toți aici? ...Dinulică, Nălbitoru, 
Nicolae Barbu, Sporiș, fiindcă noi toți avem un numitor 
comun, în Lotru!...O carte care vine de pe Lotru! 
Și, iată, s-a găsit un om cu vreo trei cai în herghelia 
noastră mai mult, vorbim de domnul Dumitru Bondoc, 
care se va fi îngrijit ca în prefață să condenseze toată 

această poveste a vieții unui om!...
Dacă nu citeam prefața acestei cărți 
nu aflam implicarea Intol Press-ului în 
această treabă, care se produce astăzi! 
Aflăm că la Costești în timpul liceului lui 
Dinulică a existat o revistă a elevilor...
„Insula” care multă vreme i-a atârnat 
la dosar, poetului...Mai știm că tot în 
spațiul acesta, cu un George Achim, cu 
un Petre Cichirdan, cu un Constantin 
Poenaru plus alții vor fi dorit (și au 
reușit chiar dacă numai samizdat n.red.) 
să apară revista „balenele” pe care,  
încă de anul trecut, am început să o 
recuperăm tot grație unei edituri...Intol 
Press! Și am zis că, și aici, într-un fel s-au 
aliniat planetele!...un ziar de factură 
culturală și Insula, și balenele... Un ziar 
de factură culturală nu intră în sfera 
manipulărilor politice și de tot felul. 
De regulă, ocultează interesul general. 
O presă culturală este mai mult decât 
necesară! Așadar, istoria oricare ar fi 
ea, nu o putem afla, citi, decât dintr-o 
presă culturală! Pentru că arta  prin 
limbajul ei, și poezia alături de celelalte 
arte, nu poate să ascundă adevăruri!...
Le încifrează, le pune simboluri, dar 
niciodată nu le va ascunde! I-adevărat, 
pentru descifrări trebuie înțeles alfa-
betul sau este necesară o inițiere spe-
cială...Iată cum a venit Petre Dinulică să 
slujească pădurea! Dar să trecem la a 
doua carte, Sub semnul Iubirii...O carte 

frumoasă, extraordinar de frumoasă, care tre-buie citită 
și recitită!...Poezia are în ea adevărul acela subtil și dacă 
nu o citești cu atenție, nu afli vârsta cailor sărbătoritului 
nostru de astăzi. Am foarte multe lucruri de spus 
despre această carte, iată, parcă surprinde vremea de 
astăzi, sfârșit de primăvară, prin acest verde viu, de pe 
coperți, și, mai mult, care redă tocmai ce vă spuneam 
mai înainte: „Iată cum a venit Petre Dinulică să slujească 
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pădurea”! Chiar așa, atenție domnilor, această pădure de 
pe coperțile acestui volum de poezie este înseși pădurea 
de pe Valea Băiașului din Rezervația Națională Cozia! 
...Dați-mi voie acum în finalul intervenției mele 
să mărturisesc despre Petre Dinulică ca despre un 
prieten vechi... Constatasem mai demult, de când 
încercasem și eu să stau de vorbă cu poezia, că 
omul trebuie iubit...Constatasem de mult că omul 
și natura înconjurătoare fac parte din preocupările 
principale a poetului și specialistului aici de față...
(vizionați și secvențele filmate aflate pe Video 
Arhiva de pe www.culturaarsmundi.ro de pe You 
Tube cu titlul Petre Dinulică: „Sub semnul iubirii”, 
Hotel Miraj, Dealul Capela din Râmnicu  Vâlcea) 

George Voica: - Toți suntem fii de țărani și sunt 
mândru să spun acest lucru și cu cea mai mare 
sinceritate. M-am  născut la țară, am rămas la 
țară și acolo mi-am făcut și mormântul pe care am 
scris două versuri populare ca să înțeleagă toată 
lumea: Ele râzând ca flori în vânt/ Alții troienând 
pe sub pământ. Și astfel am rămas surprins să 
văd că și domnul inginer (Petre Dinulică) trăiește 
același sentiment, parcă am fi frați multiplicați de 
ordinul milioanelor sau sutelor de milioane de-a 
lungul generațiilor. ...În Carpați a fost o legătură 
puternică culturală creată de lumea satelor 
de aceea am rămas noi aici în Europa, așa de 
răzvrătită astăzi, pentru că avem acea seninătate 
a omului înțelept, a preotului care era înțelept și 
păstor în același timp. Am rămas și vom rămâne 
de-a pururi un neam legat de păduri, de izvoare, 
de mioare. Țin să îl felicit pe domnul inginer 
pentru caracterul frumos ce îl are, de când l-am 
cunoscut venind aici am știut că e un om curat 
și cinstit. ... Mulți dintre noi din păcate nu avem 
acea puritate. Bunica mea se trăgea din neam de 
păstori și, în copilărie, m-a dus odată la un izvor 
în Arsanca. Suntem un popor riguros de păstori 
și de codreni și îmi aduc aminte cu plăcere de 

copilărie cum de la capul dealului îmi arăta Băbenii și iată, 
de aceea m-am bucurat că vin aici. I-am dedicat acestă 
poezie domnului inginer Nicolae  Barbu pentru că se trage 

din același neam de codreni (directorul general al 
S.C. Cozia Forest S.A. n.red.). 

Nicu Cismaru: - ...Cu domnul Petre Dinulică 
m-am mai întâlnit de câteva ori în viață, întotdea-
una am schimbat câteva vorbe, însă acum am avut  
prilejul să îl cunosc în profunzime din unghiul stării  
poetice... Văzând cartea acum câteva zile, primind  
programul, văzînd cine organizează această prezen- 
tare de carte, cine sunt invitații...nu pot decât să 

mă bucur că sunt aici, în această minunată locație. 
Mă bucur să mă aflu aici, la acest eveniment lite-
rar în care îl sărbătorim pe poetul Petre Dinulică. 
...Am observat că domnia sa este tributar versului 
clasic. Dulcele vers clasic. Ce înseamnă lucrul aces- 
ta?... înseamnă, că domnia sa este este iubitor, fără  
doar și poate, de muzică, deci are ureche muzi-
cală. ...Dragii mei colegi poeți să știți că versul clasic  
impune să ai ureche muzicală altfel, cel care nu  
o are, nu va putea niciodată să scrie clasic. Am  
mai observat la domnia sa tematica vastă despre  
pădure și nu numai. Făcând o paranteză vă spun  
că am scris și eu o poezie care se intitulează 
„Pădurea cu sânge albastru”. Eu consider că pă-
durea este regina!.. și toți regii au sânge albastru. 
... Am observat că domnul Petre Dinulică a scris 
și vers liber, și modul  cum a pus în vers anumite 
elemente ține de o anume finețe lirică. 

...Am ascultat ce au spus și domnul George Voica  
și domnul Nelu Barbu și sunt total de acord cu  
aprecierile dumnealor...Dacă primul face niște le- 
gături interesante între poetul discutat, poezia 
sa, și satul românesc, istoria milenară a păstorilor 
de mioare de pe acest lanț al munților Carpați, 
domnul Nelu Barbu face niște observații perti-
nente intrând în chintesența poeziei domnului 
Dinulică. 

GEORGE VOICA
POEM dESPRE PădURI șI NEAMUL 

MEU, dE PăSTORI
- Se dedică ing. silvic Nicolae Barbu, 

din Băbeni -

O, voi, păduri, marame de verdeață,
copilăriei mele-ați fost pe plac;
mă răsfățați în orice dimineață,
răcoarea revărsând-o-n flori de mac,

căci v-aburcați pe dealuri, la Surpate;
cu mâna îmi făceați, la Dintr-un Lemn,
și-n liniști verzi, știu că pluteam pe spate,
spre zarea unde îmi făceați un semn!

La Cap de Deal, bunica mea, Ioana
ce rădăcini la Jina a avut,
Băbenii-mi arăta, precum icoana
soldați romani ar fi adus pe scut,

căci între miei, în cioareci, talpa-mi goală
se avânta sub floare de măceși;
izvorul din Arsanca - prima școală
Ce-mi povestea de vremuri, de uncheși -

l-am pus să curgă-n mine ca pâraie;
chiar și acum, când domolit eu sunt,
încă aud, la stână, câte-o oaie,
ce-aminte-mi dă de balmoși și de unt;

de mămăligă caldă, tochitură
și de pastramă sfârâind pe jar,
pe care o tăiam cu o custură,
când un caval cânta pe sub arțar...

Azi, toate par că-n urmă-or să rămână,
cum îngropate-s marile averi,
dar cât un bucium va cânta la stână,
noi vom rămâne neamul de oieri,

ce miei de jertfă în altare-aduce;
pe lespezi albe își frământă coca, 
și rezemați, cu toții, - om fi de Cruce,
ce-o poartă-acum mai mult Arsene Boca!...

dar va veni și vremea-n care iară
noi vom mâna mioarele-n Carpați;
când Europa n-o mai fi o Țară
și țara asta va avea bărbați!...

Surpate,
25 aprilie 2023                                

Emil MANZUR

Palatul Culturii din Ploiești, con-
struit în stil neoclasic France 2 

după planurile arhitecților Ernest Do- 
nedud și Toma T. Socolescu, a servit la 
început ca Palat al Justiției.

Lucrările au început în anul 1906, 
dar la scurt timp au fost oprite din lipsa 

banilor și a Primului Război Mondial, ele continuând 
în 1924.

Inaugurarea clădirii a avut loc la data de 26 feb-

EdIFICII CULTURAL - ISTORICE ROMÂNEșTI
PALATUL JUSTIȚIEI (CULTURII) dIN PLOIEșTI

ruarie 1933, în prezența Regelui Carol al II-lea al 
României.

Devenind ulterior Palatul Culturii, clădirea are 
două etaje, holul principal aflându-se la nivelul unu,  
și cuprinde în componență „Sala pașilor pierduți“, 
„Sala coloanelor“, „Sala Marii Uniri“ și multe săli de 
ședință.

Afectată de cutremurul din 1977, construcția a 
fost renovată, acum aflându-se Biblioteca Județeană 
„Nicolae Iorga“, Muzeul Județean de Științele Naturii, 
Acvariul, Centrul de Cultură Prahova, Muzeul de etno-
grafie și Școala de Arte.
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Oprește-te moarte!
(La moartea unui  artist)

Hulpavă întruchipare, nesătulo
nu ne alunga iubirile.
Du-te pleacă din genuni să nu vii decât
chemată!
Ești mesagera durerii
pentru toți pe care ni -ai luat
te blestemăm!
Du-te în în focuri acolo cenușa
să-ți fie pierdută.

PAUL STăNIșOR 
Timpul trădat 

Ceasul şi-a sfărâmat limbile,
Înăbuşindu-se sufocat de timpul,
Aruncat în focul vieţii labile,
Prea scurt pentru întreg anotimpul!

Buzele-mi tremură pâlpâind,
Într-o rugă fără răspuns,
Căutând libertatea furibund,
Prin norul din zenitul ascuns!

Aş vrea să fiu un condor,
Risipitor de cătuşele întunericului,
Sublim aripat comandor,
Strivitor al forţelor răului.

Imensitatea timpului forţat,
La scurte sejururi prin viaţă,
Aş vrea să torc din caer uitat!
În furca luminii de dimineaţă!

Când ceasul s-a pierdut în timp,
Iar acele curg în clepsidră,
Orologiul vechi din Olimp,
Cuibărit în suflet de hidră!

Timpil vieţii s-a strâns,
Murdărit de voinţa noastră,
Plină de fals şi de rugi,
Pentru o viaţă albastră!

Ceasul s-a întors în timp,
Formator din sublimul celest,
Creator de nou anotimp,
Pentru tot ce iubesc pe Ales!

Focul ideii

Focul din vatră
Străpunge negura minţii,
Luminând în fereastră,
Orizonturi mai presus ca arginţii!

Jăraticul crapă
În scânteieri de idei lucitoare,
Ce viaţa-mi adapă
Cu dorinţi pierdute în visare!

Focul viu
Plesneşte cu limbi-nălţătoare
Ochiul saşiu, 
Circumspect în vederi viitoare!

Limbi de flăcări
Transced privirea-mi opacă,
Arzând scări,
Prețuite de mintea-mi săracă!

Mă luminez
Privind în ochiul focului veşnic
Şi nu mai visez,
Știind că-s mult mai puternic!

discursul politic

nu pot să accept discursul tău
cuvintele tale mă strâng
îmi alungă liniștea
le simt cum ard respirația
năruie cerul
pretutindeni
orizontul îl văd pângărit
cu flăcări
ochii îmi sunt acoperiți
cu diagrame
alcătuite din imagini false
ce-mi tulbură zborul,
fă-ți scară din cuvinte
să ajungi până la cer
te aștept să redevii om!

OVIdIU CRISTIAN dINICă
În noaptea de 17-18 Mai a murit Paul Stanisor,  poet,sculptor, eseist un 
visător incurabil.  Prieten desăvârșit.

Constantin GEANTă

Precum în antichitate aezii și barzii 
își compuneau poezia însoțindu-

se de harpă, tot astfel domnul Tiberiu 
Zamfir, în liniștea camerei, cufundat 
într-un noian de amintiri și dialogând cu 
muzele, creează mici partituri lirice care, 
prin densitatea trăirii sugerează acele 

perle prin care sufletul nostru, cu dimensiuni noetice, 
surprinde fragmente de eternitate.

Timpul trece, amintirile vin și pleacă. Unul după altul, 
cântecele se așează pe portativ și astfel se nasc ,,Refrene 
diurne, reflecții nocturne” care sunt prinse în paginile unui 
volum.

Dar oare, despre ce ne vorbește aedul?
Sunt multe, la fel ca în ,,Vânătorul de vise”, apar 

crâmpeie dintr-un timp neomogen, cufundat în erosul 
creației. Și încet-încet, vesel sau trist, ne povestește 
despre o fetiță, un băiat, oameni care au plecat si, mai ales, 
despre o misterioasă doamnă pe care o putem asemăna 
cu doamna brună din sonetele lui William Shakespeare.

Oare avem de a face cu cântece laice? Greu de spus. 
Aceste lieduri se leagă de o mitologie aparte. Este vorba 
de temerile primului Adam, care o pierde pe Eva, se 
înstrăinează de progenituri descoperind în schimb marele 
mister al Divinității. Astfel, poate deveni un preot laic sau, 

TIBERIU ZAMFIR - ETERNUL TUBAdUR
Impresii despre volumul în lucru ,,Refrene diurne, reflecții nocturne”

precum recitatorii Mioriței, un preot al cuvântului.
Se închină Armoniei, jertfește Eurimiei în schimb, cu o 

notă de tragism…
Simte că ar căuta până la marginea lumii. Caută ceea 

ce avem și pierdem cu toții. Se caută în litania cuvântului, 
se adresează mării rugând-o ca prin valurile sale să-i ducă 
mesajul, prin umbriri discrete, suave, ascunse în mărgeanul 
adâncurilor către tine cititorule care, sperând că l-ai înțeles, 
te vei regăsi în cântecele sale.

Acum un veac
mă plimbam într-o toamnă târzie
ascultând glasul ciocârliei răsfrânt în triluri diamantine...

În faptul murmurul dimineții
sau în faptul serii
mă rugam ca valurile să-mi poarte dorul...

Azi precum un funigeu
plutesc în unduirea doinei
adiind în murmurul izvoarelor.
 
tu, cel care vei călca pe acest tărâm al deziluziei și suferinței,
poate vei regăsi
povestea mea,
încrustată
în Poarta Visului...
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Rodica Felicia MATEI - TULEA

Mă așez în genunchi și te 
sărut cu patimă, Pământ 

Sfânt al Țării mele! Îmi trag toată 
seva vieții mele din tine. Mă aplec cu 
smerenie în fața ta, îmi curg lacrimile 
pe obraji de bucurie și speranță. 

Mâinile mele se întind spre divinitatea pământului, îl 
ating delicat, le văd umbra cum se așază liniștită pe 
moalele acesta de nedescris, mâinile mele firave care 
încearcă să mă lege de pământ, de patrie, de istorie, 
de strămoșii mei, de locurile care mă țin legate de ele! 
Mă întreb de multe ori de ce pământul strămoșesc 
m-a legat de el... Mâinile mele caută Pământul, inima  
mea freamătă de glasul pământului, iar eu, umil tre- 
cător prin viața, mă aplec încet, cu bucurie și suferință, 
cu dragoste și înfocare în fața Pământului. Pământ 
Sfânt, românesc, lăsat cu limbă de moarte de tatăl 
meu. Cuvintele lui mă apasă până la lacrimi - Să nu 
uiți pământul tău! Eu ți-l las moștenire cu limbă de 
moarte. Pământul acesta este esența noastră. Bunicii 
tăi au fost la Război pentru el. Atâta timp cât tu nu uiți 
pământul, eu, mama ta, bunicii tăi, toți vor trăi prin 
tine, prin sentimentele tale și... prin pământ! Bunicii 
tăi au sărutat pământul când au venit din infernul răz-
boiului, au sărutat copiii, au sărutat mamele, soțiile, 
au dat ocol la casă, la păsări, la animale, au ieșit în 
curtea lor înfrigurați și obosiți, au căzut în genunchi și 
iar au sărutat pământul! Eu ca părinte al tău, care am 
sărutat pământul la indemnul lor, al bătrânilor, îți las 
ție moștenire această mare avere... Valoarea ei e mai 
presus de orice, vei înțelege numai când vei sta și tu în 
genunchi, la rândul tău și vei săruta pământul! 

Cuvintele astea mă apasă, mă dor, mă încurajează, mă  

apasă glasul tatălui. Cuvinte spuse cu blândețe și lacrimi 
în ochi! Cu povești vechi pe care eu le păstrez în inimă.

Am sărutat patrie pământul tău din fragedă 
pruncie. Am simțit gustul tău splendid, aroma ta de 
primăvară, căldura ta pe care o trimiți vara, am simțit 
lacrimile tale pe care le trimiți toamna peste noi, am 
văzut cum se așterne zăpada albă peste destinele 
noastre, am învățat totul cu pași mărunți. Copil fiind, 
am savurat gustul tău, pământul meu, am întins mâna 
mea micuță în pântecul tău, am luat o bucățică din 
tine și, cu naivitate copilărească am vrut să-ți simt 
gustul, am gustat... nu era ca mâncarea mamei, era 
amar, era negru, era grunjos, nu am putut să înghit, 
aș fi vrut să te mănânc, să te am doar pentru mine, 
pământ al țării mele, amar și dulce în același timp!

Nu am putut să te mănânc, să te înghit, să te am 
pentru mine totdeauna, dar rămân în genunchi și te 
sărut, pământul meu.

Se zice că din pământ ești făcut și în pământ te vei 
întoarce! Acum, mă întreb din ce fel de pământ? E 
clar că din Pământul Țării mele! Pământ sfânt, pământ 
pe care îl avem moștenire din veacuri vechi!

Mă așez pământul meu în genunchi, cu mâinile 
lipite de tine, cu ochii înlăcrimați, cu sufletul tre-
murând, mă așez și te sărut!

De ai ști tu, pământ al țării mele, să vorbești, de 
ai putea tu să spui dorurile tale, de ai putea! Ai putut 
în schimb să ne legi de tine, de plaiurile tale vechi și 
frumoase, de locurile tale vechi și noi în același timp. 
Ai avut grijă să îi găsești pe cei care pot transmite mai 
departe Glasul Pământului.

Halal de cei care au avut puterea să transmită 
generațiilor următoare frumusețea TA!

Pământ iubit al patriei mele! Dacă aveți puțin timp, 
voi cei care alergați mereu prin ale lumii trecătoare 

lucruri, vă rog din inimă, opriți-vă o clipă din alergat, 
găsiți un petec de pământ, îngenunchiați cu sufletul 
curat, puneți mâinile pe el, pe pământul țării voastre 
și încercați să vă aplecați, să puneți fruntea pe el și 
veți simți binecuvântarea lui, a pământului. Dacă 
vă aplecați mai mult, încercați să sărutați pământul 
vostru, pământul patriei! Veți înțelege atunci cât 
de profund este, veți vedea că vă leagă ceva de el, 
ceva minunat, ceva ce nu puteți descrie în cuvinte! O 
legătură simplă, frumoasă și sacră!

Sărut patrie pământul tău! Vă aștept și pe voi 
lângă mine, împreună să sărutăm pământul patriei, 
să fim împreună uniți într-o singură rugăciune - cea 
pentru tine, pământ sfânt al patriei mele!

Tot sufletul nostru se leagă de tine, de bucuriile sau 
tristețile pe care ni le dai, de florile care ne luminează 
diminețile, de recoltele care apar luminoase sub 
soarele verii, de porumbii sau viile care se arată 
falnice sub cerul toamnei, de lumina frumoasă a iernii 
care se așterne friguroasă peste noi!,

Tu, pământ iubit al patriei mele, câte povești ai 
să ne spui, câtă bucurie și suferință zace în pântecele 
tale! Eu am învățat să mă așez în genunchi, să te sărut 
și să-ți ascult durerile și bucuriile! Glasul tău, glasul 
pământului, mă însoțește pretutindeni, din fragedă 
pruncie! Fericiți cei care vor putea să asculte glasul 
pământului, căci aceștia vor avea întotdeauna lângă 
inima lor iubirea strămoșilor, dar și a urmașilor, a 
celor care au învățat de la ei să-și iubească pământul! 
Precum și eu am învățat de la cei care m-au iubit, de la 
părinți, bunici și prieteni, așa și eu am datoria să trimit 
mai departe această moștenire. Așadar, din străfundul 
inimii, vă rog să aveți grijă ca și urmașii voștri să aibă 
în inimă aceste cuvinte: 

Sărut patrie, pământul tău! Sărut mâinile tatălui 
meu, sărut mâinile mamei mele, sărut toată originea 
mea zbuciumată, mă aplec cu smerenie și te sărut, 
pământ sfânt al Țării mele!

SăRUT PATRIE, PăMÂNTUL TăU!

Zenovia ZAMFIR

Suferința este o taină care ne 
unește cu Domnul Iisus Hristos,  

în viața noastră are rol de curățare, de 
purificare, pentru a fi aflați vrednici de 
Împărăția lui Dumnezeu. „Suferinţa 
e singura condiţie de purificare a 
sufletului” (Părintele Arsenie Boca). De 

curând mi-a fost recomandat volumul „NEÎNFRÂNȚII 
– Reeducarea de la Aiud” de Ionuț Țene. Lucrarea 
descrie foarte bine suferința celor ce au patimit în 
temnițele comuniste, ca mai apoi să devină ‘’Sfinții 
închisorilor’’. Pr. Roman Braga, ne spune: …’’Suferința 
face bine nu numai creștinului, ci oricui, pentru că 
dacă nu suferi, nu înțelegi nimic. Suferința este o 
experiență bună. Chiar și în Scriptură scrie că suferința 
est e semnul că Dumnezeu te iubește. În Epistola 
către Evrei, la capitolul 12, Apostolul Pavel spune că 
dacă nu suferim, nu suntem copiii lui Dumnezeu… 
Căci pe cine îl iubește Domnul îl ceartă, și biciuiește 
pe tot fiul pe care îl primește. Dacă nu suferim, nu 
suntem fii ai lui Dumnezeu. După ce trăiești suferința, 
înțelegi mai bine lucrurile de pe lumea asta, mai 
adânc decât cei care nu au trăit vreo suferință’’. 
Mărturisesc că la început am fost puțin speriată 
deoarece titlul te trimite clar cu gândul la cercetare, 
documentare, la o lecție de istorie. Autorul, a 

PESTE SUFLET NINGE ÎN VOLUMUL „NEÎNFRÂNȚII - 
REEdUCAREA dE LA AIUd” dE IONUȚ ȚENE

moștenit de la părinți dragostea pentru cultură, setea 
de cunoaștere, pasiunea pentru știință și istorie, este 
absolvent al Facultăți de Istorie a Universităţii „Babes-
Bolyai”, licenţiat în 1995 1995, cu teza de licenţă 
„Manifestaţii studenţeşti anticomuniste, la Cluj, în  
1946”, coordonator prof. univ. dr. 
Marcel Stirban. Pasiunea pentru istorie 
l- a determinat să studieze și să publice 
această carte despre martirii, mucenicii 
și mărturisitorii creștini din perioada 
comunistă. În inchisoarea de la Aiud  
s-au jertfit pentru credință și libertate  
mii de detinuți, printre aceștia se 
remarcă: fizicianul Gheorghe Manu, 
Daniil Sandu Tudor, Constantin Gane, 
Florea Mureșan, Ilarion Felea sau 
Gheorghe Jimboiu, rugătorul inimii. 
Pe lângă ei descoperim preoți de 
mare valoare: Valeriu Gafencu, Sofian 
Boghiu, Gheorghe Calciu-Dumitreasa, 
Arsenie Papacioc, Adrian Făgețeanu, 
Ioan Ianolide, Costache Oprișan, 
Nicolae Purcărea, George Manu, Iustin Pârvu sau Ilie 
Lăcătușu care au înțeles rolul lor de mărturisitori și 
răscumpărători ai neamului românesc în perioada 
iadului comunist. …’’Aiud și Gherla erau fabrici de 
martiri în cel mai literal sens al cuvantului. Noi 
eram martori ai degradării propriului trup. De la 

un anumit stadiu nu mai eram în stare să simțim 
nimic – era ca o paceadâncă. Puteai să simți numai 
coloana vertebrală. Singurul mijloc de subzistență a 
trupului era rezistența mușchilor. Depășirea aces-
tui  stadiu ne făcea să așteptăm și să ne pregătim 
de moarte: a trăi permanent cu această realitate și  
având-o mereu în fața ochilor a fost un lucru îns-
păimântător. (Ne vorbește Părintele Justin, vol. I,  
Fundatia Justin Parvu, Petru Voda)‘’. Autorul descrie  
cu acuratețe ororile pe care le au trăit deținuți în  
temnițele comuniste chiar de la cei ce au supra- 

viețuit. Dovezile clare demonstrează 
cruzimea celor care s-au comportat ca 
niște monștri, nu ca ființe umane…’’ 
Apoi, i-au dezbrăcat până la pielea goală, 
zvârlindu-i grămadă în bezna din Celula  
Neagră; căci, fără nici o lumină, 
întunericul din Celula Neagră era 
absolut. Parcă uitați, acolo au stat, între 
urină și fecale, trei zile și trei nopți. 
Nemâncați, în frig, în umezeală. N-aveau 
nici scau-ne, nici masă, nici vreun pat. 
Alergau toți prin murdărie, de la un colț 
la altul, spre a se încălzi și spre a nu lăsa 
trupurile să se prăbușească.’’  

Ionut Țene surprinde însă și spiritul 
de solidaritate, iubirea de aproapele ce 
se creează între cei ce suferă împreună, 

preoți, mireni, oameni de cultură, dorința de a ajuta, 
de a preluara povara de la cei mai bătrâni și bolnavi și 
a suferi în locul lor, bucuria de a sărbători creștinește, 
în armonie și în comuniune cu semenii și cu Bunul 
Dumnezeu... 

(Continuare în pag. 15)
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ÎN NUMELE TATăLUI
                                      
 Marian PăTRAșCU

 

Părintele Marin Glogoveanu era 
preot paroh în unul dintre sa- 

tele gorjene risipite la poalele Mun- 
ților Parâng, zonă scăpată de colecti-
vizare deoarece era una deluroasă, 
accidentată de numeroase ravene și, 
în special, fiindcă solul ei sărac nu era 

deloc propice agriculturii, terenurile arabile fiind și 
ele risipite în pante mai mult ori mai puțin abrupte, 
predominante în zonă fiind livezile de pruni și fânețele. 
Când, în martie 1949, a început nebunia colectivizării 
era un om cu o bună stare materială, familia lui fiind 
proprietara a 28 ha de pădure și peste 15 ha de 
terenuri arabile, livezi de pruni și fânețe răspândite 
pe întregul teritoriu al comunei și chiar al altor două 
comune vecine, nu doar în aria satului natal, soția lui 
venind în noua familie cu o dotă deloc de neglijat. 
Noul regim i-a confiscat însă părintelui Glogoveanu 
toată pădurea, trecând-o în proprietatea statului, dar 
și 12 ha de terenuri arabile, livezi și fânețe, pe care 
le-a atribuit unor sărăntoci care, din oportunism, se 
înscriseseră în Partidului Muncitoresc Român. De 
parcă n-ar fi fost de ajuns a fost declarat și „chiabur”, 
fiind considerat automat… „dușman al poporului”, 
consecința fiind că ani de zile familia sa a fost supusă 
unor șicane și mizerii greu de imaginat, mai ales că, la 
momentul relatării a ceea ce urmează, avea nu mai 
puțin de șapte copii, patru băieți și trei fete…

Când, Marinică, băiatul cel mare al părintelui 
Glogoveanu, a absolvit șapte clase și știind ce avea de 
gând cu el tatăl lui, i-a zis acestuia:

– Tată, te rog eu din tot sufletul meu, nu mă 
da la seminar, vreau să fac liceul la zi, unde-o fi, la 
Târgu Jiu, Târgu Cărbunești, Novaci, Motru, Horezu, 
n-are importanță, numai nu mă da la seminar că eu 
nu vreau să mă fac preot ca matale, vreau să mă fac 
profesor de muzică sau de limba română, știi bine 
doar cât îmi place mie să cânt și să citesc!...

– Măi băiete – îi tot răspundea părintele – știi prea 
bine că eu sunt declarat chiabur, nenorociții ăștia de 
comuniști n-or să te lase să urmezi tu liceul în vecii 
vecilor, așa că tot seminarul te așteaptă, altă cale de 
urmat nu-i, să-ți între bine în cap asta!

Bietul părinte avea perfectă dreptate. Ca scape 
totuși de gura copilului, s-a dus taman la Râmnicu 
Vâlcea unde, la unul dintre cele două licee teoretice, 
era director un văr primar după mamă, căruia îi 
trimisese din vreme vorbă că vrea să-l vadă. S-au 
întâlnit într-un loc ferit de ochii lumii dar, după 
ce părintele i-a spus ce și cum cu fiu-său cel mare, 
directorul liceului i-a răspuns categoric:

– Marine, îmi pare rău, dar nici vorbă ca fiu-tău 
să dea examen de admitere la liceul meu! În primul 
rând că nu-i va fi admis dosarul la înscriere, tu fiind 
declarat chiabur. În al doilea rând, îmi vei face mie un 
mare rău dacă se va afla că suntem rude, deja sunt 
luat la ochi de securitate din cauza tărășeniei ăleia cu 
onorul dat lui Liviu Rebreanu. Soluția nu este decât 
să urmeze seminarul, ai destui copii, poate mai târziu 
se va termina cu tâmpenia asta comunistoidă, care 
frânge viitorul multor copii nevinovați de trecutul 
părinților lor.

Despre ce „onor dat lui Liviu Rebreanu” era vorba? 
Păi, la câteva luni de la moarte, Liviu Rebreanu a fost 
deshumat din cimitirul Valea Mare și înmormântat în 
Cimitirul Bellu din București. Tânăr locotenent fiind 
și întorcându-se de pe front în fruntea unei grupe 
de soldați într-un scurt concediu de refacere, viitorul 
director de liceu a întâlnit în București firavul cortegiu 

funerar și, fără să ezite, a ordonat câteva salve de 
armă în aer în onoarea marelui scriitor, pe atunci aflat 
atât în dizgrația monarhiștilor, cât și a comuniștilor… 
Evident, a fost și el luat la… ochi și de unii și de alții, 
exact ca Liviu Rebreanu… 

Dar, de ce voia băiatul cel mare al părintelui 
Glogoveanu să se facă profesor de muzică ori de 
limba română, și nu preot ca tatăl lui?... Încă mic fiind, 
lui Marinică îi plăcea tare mult să cânte, avea o voce 
foarte frumoasă, deși în schimbare. Apoi, în vreme ce 
mai toți copiii de seama lui își făceau pușcoace din de 
lemn de soc, ce „funcționau” cu smocuri de cânepă 
mestecate în gură pe post de „gloanțe”, el meșterea 
din același lemn cu măduva moale fluierașe, devenind 
cu timpul tot mai priceput în acest „meșteșug”; se 
folosea de un briceag chinezesc, bine ascuțit, cu 
mânerul sub formă de pește, i-l cumpărase tatăl lui 
din Târgu Cărbunești când era prin clasa a III-a ca 
scape de milogelile lui… Pe de altă parte, îi plăcea tare 
mult să citească, avea părintele acasă o bibliotecă 
impresionantă, multe cărți rare cu autografe ale 
autorilor, unele dintre ele fiind ascunse mulți ani 
prin diverse locuri pentru a le salva de la confiscare, 
fiindcă cei care le scriseseră erau considerați, ați ghicit 
– „dușmani ai poporului”, ca și el.

Ciclul gimnazial l-a început la „școala de centru” 
din satul vecin, cel care dădea și numele comunei, 
în satul lui natal nefiind școală decât pentru ciclul 
primar, făcea naveta pe jos la aproape patru kilometri 
în fiecare zi, doar când era vreme rea ori omăt îl ducea  
tatăl lui la școală cu șareta, el fiind preot-paroh în ace-
lași sat, biserica și școala se aflau chiar peste drum de 
Sfatul Popular; de altfel, școala fusese construită pe 
un pogon de teren care-i aparținuse, din unul dublu 
ca suprafață, pogon dat la schimb cu un pogon din 
islazul comunal, teren situat chiar lângă gospodăria 
părintelui și atribuit cu îndrăzneală nebănuită de către 
președintele Sfatului Popular, un țigan analfabet, 
dotat totuși cu o inteligență nativă și care a ținut 
neapărat să aibă o școală nouă, cu ambele cicluri 
în comuna pe care-l pusese noul regim s-o conducă 
fiindcă, vezi Doamne, el avea... „origine sănătoasă”.

Prin clasele V-VII le tot spunea colegilor că el vrea 
să se facă profesor de muzică ori de limba română, încă  
de prin clasa a doua era pus să le citească povești co-
legilor de clasă la orele de lectură și între timp ajunsese 
și „vedeta” serbărilor școlare, fiind ales să recite cele 
mai multe poezii și să câte cele mai multe piese de 
muzică populară și patriotică în fața auditoriului, toată 
lumea îl lăuda pe Marinică, fiul cel mare al părintelui 
Glogoveanu. Grea lovitură a fost pentru bietul copil 
atunci când tatăl lui a venit de la Râmnic și i-a spus 
că nu va putea să urmeze liceul teoretic, singura lui 
șansă rămânând seminarul teologic. 

Așa se face că băiatul a ajuns elev la Seminarul Teo-
logic din Craiova, deși perspectiva de a deveni preot 
ca tatăl lui nu-l încânta deloc… De câte ori venea acasă 
în vacanțe îi tot spunea acestuia că lui nu-i place deloc 
la seminar și că nu vrea să se mai întoarcă acolo, deși 
de învățat învăța foarte bine, nu avea nicio medie mai 
mică de 8. De fiecare dată însă, părintele Glogoveanu 
ducea cu el… muncă de lămurire, apelând uneori și 
la cuvinte mai aspre, niciodată însă la vreo… corecție 
fizică, iar Marinică se întorcea spășit la internatul 
seminarului din Moflenii Băniei…  

Nu o ducea deloc bine din punct de vedere 
financiar, având acasă încă trei frați și trei surori mai 
mici și cu tatăl declarat chiabur deși fusese deposedat 
de cea mai mare parte a avutului familiei lor de către 
regimul așa-zis „democrat-popular”. Încă din anul I de 
seminar, văzând insistența cu care fiul său îi tot zicea 
că lui nu-i place acolo și că el nu vrea să se preoțească, 
părintele Glogoveanu a intrat la… idei, cum se spune, 
pe atunci seminarul teologic nu se putea echivala 

cu liceul, iar dacă un absolvent nu se preoțea, el era 
considerat doar… absolvent de școală generală, adică 
de șapte clase; ori dacă fiu-său nu se va preoți, ce 
avea să facă în viață? 

Director la Liceul Teoretic Târgu Cărbunești era o 
rudă de-a sa, un fel de văr de-al doilea sau al treilea 
și care îl respecta foarte mult. Într-o bună zi părintele 
s-a dus la liceul acela, s-a întâlnit cu directorul și l-a  
chestionat cum ar putea ca fiul său să urmeze liceul  
teoretic, în condițiile în care el era declarat chiabur. 
Amabil, directorul liceului i-a spus că singura posibi-
litate ar fi ca fiul său să urmeze liceul la „f. f.”, adică la 
„fără frecvență”, dar și acolo trebuia să dea examen 
de admitere iar înscrierea era cel mai greu obstacol de  
depășit, trebuia făcută cu mare grijă, să nu se afle cumva  
că unul dintre candidați era fiu de chiabur. În cele din  
urmă, directorul liceului i-a cerut părintelui Glogo-
veanu să-i dea lui dosarul de înscriere că o să vadă el 
cum face să-i înscrie băiatul la examen. Așa se face că, 
după anul I de seminar la Craiova, Marinică era admis 
și la liceu, dar la f. f., examenul de admitere nefiind 
deloc o problemă pentru el după un an de seminar.           

Pasionat de muzică fiind, prin anul II de seminar 
a vândut niște cărți, deși ținea foarte mult la ele. Cu 
banii luați pe acele cărți și-a cumpărat un acordeon 
„Sonora” de la un bătrân lăutar care nu-l mai putea 
folosi, avea reumatism infecțios, îi înțepeniseră 
degetele, și, în mai puțin de o lună de zile, a învățat să 
cânte la el, ajungând să și câștige niște bănuți de pe 
urma instrumentului aceluia ponosit...

Bineînțeles că părintele Glogoveanu a luat foc 
văzând ce a făcut fiul lui, l-a certat grozav, nu l-a 
bătut însă, până la urmă împăcându-se cu situația. 
Numai că, în vacanța de vară după același an II de 
seminar, băiatul a plecat pe furiș de acasă luând cu 
el și acordeonul ca să cânte la balul de la Căminul 
Cultural din centrul comunal. Când s-a întors acasă 
târziu, era aproape ora patru dimineața, părintele 
l-a auzit, a ieșit afară așa cum se dăduse jos din pat, 
adică într-un cămeșoi alb și lung până la călcâie, i-a 
smuls acordeonul din mâini și, ridicându-l furios 
deasupra capului, l-a fărâmat izbindu-l cu putere de 
dalele de piatră de pe aleea ce ducea la ieșirea din 
curtea gospodăriei iar băiatului i-a „administrat” o 
bătaie „soră cu moartea”, trezindu-i din somn pe toți 
ai casei, dar și pe vecini…                           

Nu atât pentru bătaia primită, cât pentru că tatăl 
lui i-a distrus acordeonul, băiatul și-a… pedepsit părin- 
tele într-un mod original: a încetat pur și simplu să-i 
mai vorbească! Azi așa, mâine așa, până ajunsese biata 
maică-sa, preoteasa, să-l roage aproape plângând să 
nu mai stea supărat pe taică-său și să înceapă să-i 
vorbească odată; el însă – nu și nu, o tot ținea… langa 
pe-a lui, dar nici părintele nu se lăsa mai prejos, era 
curios să vadă care dintre ei doi… rezistă mai mult... 

Da, băiatul i-a vorbit primul, dar doar ca să-l anun-
țe că el nu se mai întoarce la seminar, se apropia înce- 
putul noului an școlar. Cum băiatul îi dăduse această 
veste rea privindu-l încruntat drept în ochi și cu o ho- 
tărâre de care nu-l credea în stare, părintele Glogo-
veanu a intrat în panică și cu glas mieros i-a răspuns:

– Hai, mă, Marinică, iartă-mă că ți-am fărâmat 
acordeonul și te-am bătut, ce vrei, eram și eu nervos 
atuncea, na! Uite, dacă te întorci la seminar, îți promit 
că-ți iau un acordeon nou-nouț, vin cu tine la Craiova 
când începi școala și mergem împreună la magazinul 
de muzică.

Auzind asta, băiatul a căzut la pace cu tatăl lui, 
deși nu era prea încrezător că el se va și ține de pro-
misiunea pe care i-o făcuse. Părintele Glogoveanu, om  
de cuvânt fiind, și-a ținut promisiunea, dar asta l-a și  
costat, fiindcă băiatul nu s-a lăsat până ce nu i-a cum- 
părat cel mai scump acordeon dintre toate, tot „So- 
nora”, însă mult mai bun decât cel pe care-l cumpărase 
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el la mâna a doua, se iscase în magazin o ciorovăială 
cruntă între tată și fiu, vânzătorii și clienții nimeriți 
acolo se uitau la ei ca la un spectacol de teatru inedit…

Cei cinci ani de seminar au trecut repede… Între 
timp, cu banii strânși din cântări, băiatul părintelui 
Miron și-a cumpărat un fluier, evident – mult mai bun 
decât cele pe care le meșterea el din lemn de soc, ajun- 
sese să cânte la cele două instrumente pe rând cu 
diverse ocazii. Nici literatura n-a părăsit-o, citea pe 
rupte; ba, prin ultimii doi ani de seminar începuse să  
scrie și poezii într-un fel de jurnal în care insera și gân- 
duri proprii; mai mult, pe la jumătatea ultimului an, al 
cincilea, a făcut o selecție de vreo opt dintre ele, pe  
care, semnându-le cu pseudonim, le-a trimis la redac-
ția revistei „Ramuri” din Craiova. Nu mică i-a fost mira- 
rea când, aproape de absolvirea seminarului s-a trezit 
cu trei din ele publicate în prestigioasa revistă din Bănie,  
culmea – fiind răsplătit pentru acest debut literar și cu 
650 de lei, o sumă colosală pentru el atunci. 

A absolvit cu brio seminarul dar, cum nu voia să se  
preoțească și în speranța că poate-poate se va răz-
gândi între timp, părintele Glogoveanu l-a obligat prac- 
tic să dea examen de admitere la Facultatea de Teo- 
logie Ortodoxă din București, unde a fost admis fără  
probleme; de altfel, nu avea alternativă, tatăl lui avuse- 
se perfectă dreptate iar băiatul înțelesese situația. 

Deși prima sesiune de examene a trecut-o cu 
media 9,75, perspectiva slujirii preoțești nu-l încânta 
în continuare absolut deloc; asta, în ciuda faptului că 
tatăl lui nu pierdea nicio ocazie de a-i aminti că altă 
cale de viitor pentru el nu exista. Așa că, la sfârșitul 
anului I, cu o lună de zile înainte de sesiunea de 
examene din vară, băiatul cel mare al părintelui 
Glogoveanu s-a hotărât să… „ia taurul de coarne”: 
s-a dus în audiență la secretarul-șef al facultății pe 
care l-a rugat să-i aranjeze o întâlnire cu toți titularii 
de curs pe care-i avusese, în ziua și la ora la care 
vor binevoi cuvioșiile lor, deoarece avea ceva foarte 
important de comunicat, fiind neapărată nevoie să 
o facă tuturor și în același timp. După câteva zile, 
secretarul-șef i-a comunicat că în ziua de…, ora de…, 
va fi audiat în sala de consiliu, profesorii săi fiind cu 
toții extrem de curioși să audă ce avea de comunicat 
atât de important studentul Marin Glogoveanu.

S-a dus în sala de consiliu cu o jumătate de 
oră înainte și se tot gândea cum să procedeze, de 
nenumărate ori vrând să renunțe și să fugă unde-o 
vedea cu ochii dar, tot de atâtea ori și revenind în sală, 
„fie ce-o da Dumnezeu, mă las în voi Lui” – și-a spus 
ultima oară în gând...   

– Bună ziua și Doamne ajută! – i-a întâmpinat el 
pe părinții profesori care intraseră pe rând în sala de 
consiliu, după care a continuat:

– Vă mulțumesc din toată inima că ați dat curs 
rugăminții mele și că binevoiți a asculta ce am a vă 
comunica!

Apoi, după o scurtă pauză necesară pentru a-și 
face curaj, cu glas schimbat, puternic și amenințător, 
din care răzbătea disprețul și chiar ura față de cei 
înșirați în fața lui, le-a spus, practic – le-a strigat:

– Vă f…t muma-n c…r la toți, exmatriculați-mă și 
să nu mă mai primiți înapoi că altfel am să vă dau la 
fiecare câte o mamă de bătaie de-o să vă sune apa-n 
cap! Ați înțeles?

Le-a întors apoi spatele și a plecat val-vârtej din 
sala de consiliu trântind ușa cu putere în urma lui și 
lăsându-i perplecși pe părinții-profesori... Urmarea 
era previzibilă: a fost exmatriculat din Facultatea de 
Teologie și fără dreptul de a se mai înscrie vreodată la 
examenul de admitere acolo… 

Ajuns acasă, l-a… luat pe tatăl lui pe ocolite, fiind 
nevoit în cele din urmă să-i spună ce făcuse și că 

fusese exmatriculat din facultate. Spre surprinderea 
lui, părintele Glogoveanu nu i-a spus nimic atunci deși, 
pe măsură ce băiatul vorbea, se vedea clar din privirile 
și mimica feței cuvioșiei sale că trecea prin momente 
deloc plăcute, cel mai de subînțeles fiind faptul că 
barba-i lungă și neagră începuse să aibă spasme tot 
mai dese și mai puternice; dimpotrivă, după câteva 
momente de reculegere, necesare pentru a-și reveni 
din uluire, l-a poftit la masă. De obicei când luau masa 
toți ai casei, părintele le impusese ca regulă generală 
să vorbească numai dacă era neapărată nevoie și 
exclusiv în legătură cu servirea; atunci însă, pentru 
prima dată, pe toată durata cât au mâncat a fost o 
tăcere mormântală, toți, cu excepția părintelui, erau 
cu ochii în farfurii, iar pe biata preoteasă mai-mai s-o 
podidească plânsul; în tot acest timp băiatul cel mare 
al părintelui  percepea clar mestecatul fiecăruia ca pe 
niște tăieturi de ferăstrău pe creier, desigur – un semn 
care nu prevestea deloc ceva bun...

Într-adevăr, după ce au terminat de mâncat și 
au spus toți în picioare rugăciunea de mulțumire, 
părintele Glogoveanu i-a spus cu voce hotărâtă 
și gravă băiatului său proaspăt exmatriculat din 
facultate și care abia dacă luase cu… noduri vreo două 
înghițituri, niciunul dintre cei prezenți nu l-a îndemnat 
să mănânce ca lumea: 

– Și acum, ia-ți tu tot ce e al tău de aici și du-te 
unde-i vedea cu ochii, nu mai poți rămâne sub același 
acoperiș cu noi fiindcă o să fii un prost exemplu pentru 
surorile și frații tăi mai mici iar eu nu vreau să-și rateze 
și ei viața ca tine! E clar?!

Tăcut, băiatul și-a înghesuit hainele claie peste 
grămadă în valiza sa de lemn, valiză „de militar”, grea, 
cu lacăt, și-a pus pe un umăr acordeonul și a plecat fără 
a-și lua rămas bun de la nimeni din familie; preoteasa 
a izbucnit în plâns, urmată imediat de cele trei surori, 
iar frații lui mai mici au rămas cu gurile căscate și cu 
privirile mirate în urma lui, doar părintele, după ce l-a 
condus afară luându-l de un braț pe care i l-a strâns 
cu putere și chiar împingându-l înspre poartă, a intrat 
imediat în casă negru de supărare…

Ieșit în drum, fostul student la teologie a stat 
nemișcat preț de câteva minute, aruncându-și privirile 
când în stânga, când în dreapta, nehotărât fiind 
încotro s-o apuce. Într-un târziu a ajuns la concluzia că 
nu mai putea rămâne în satul natal, deși vreuna dintre 
numeroasele rude ale familiei preotului Glogoveanu 
l-ar fi primit fără probleme în casa lor, așa că a… luat-o 
la picior spre satul care dădea numele comunei, aveau 
și acolo destule rude, unele mai apropiate, altele mai 
îndepărtate.

Pe drum se tot gândea la care dintre ele să se ducă 
mai întâi. În fine, s-a hotărât să se ducă la o soră mai 
mare de-a maică-sii, rămasă văduvă cu câțiva ani în 
urmă și cu cei trei copii risipiți prin țară, ținea mult la 
el mai ales de când rămăsese singură. Mătușă-sa l-a 
primit bucuroasă în casa ei după ce băiatul i-a relatat 
cele petrecute între el și taică-său, spunându-i că 
poate să stea acolo cât va vrea. Când băiatul a rugat-o 
să nu-i spună cumnatului ei și tatăl lui că stă la ea, 
mătușa-sa i-a replicat însă cu blândețe:

– Marinică, maică, așa ceva nu se cade, hai să 
zic, un timp putem ascunde faptul că stai la mine, 
dar tatălui tău va trebui odată și odată să-i spunem 
unde ești; cu toate că tu crezi acum că nu-i pasă de 
tine, fiind supărat pe el, să știi că nu e deloc așa, se va 
îngrijora desigur, tu nu ești părinte de copii ca să poți 
simți ce înseamnă să nu mai știi nimic despre vreunul 
din ei la un moment dat. Așa că îi vom spune, dar mai 
încolo, ai să vezi tu c-o să înceapă să se întrebe ce s-a 
ales de tine, iar eu nu pot să mă pun rău cu soră-mea 
și mai ales cu părintele, e și păcat mare așa ceva, tatăl 

tău este un om respectat și nu merită să-i facem și eu, 
și tu, una ca asta…

Într-un final, băiatul a admis că mătușă-sa avea 
dreptate, înțelepciunea vârstei și, nu în ultimul rând 
– educația, își spuseseră din plin cuvântul în ceea ce 
o privea.

Desigur, să nu vă închipuiți cumva că băiatul 
cel mare al părintelui Glogoveanu stătea pe capul 
mătușă-sii fără să… miște un pai, o ajuta în treburile 
gospodărești și la cele agricole, meritându-și din plin 
masa și casa… 

După un timp, părintele Glogoveanu a aflat unde… 
trăsese fiul lui cel mare, n-a fost nevoie să-i spună nici 
cumnată-sa și nici el, căci „vorba lumii e slobodă”… 
Dar, nici fiul și nici tatăl nu se puteau complace într-o 
atare situație, fiind considerată de ambii din start una 
provizorie. Primul care a acționat întru rezolvarea ei 
a fost nu fiul, ci tot tatăl lui, căci… numai părinte să 
nu fi. S-a întâlnit pe ascuns cu directorul școlii din 
comună și l-a chestionat în legătură cu posibilitatea de 
a-i angaja fiul ca profesor suplinitor, de orice materie 
din zona umanistă, doar absolvise cu medie destul de 
mare seminarul și un semestru din anul I la Facultatea 
de Teologie. Directorul, care îl respecta foarte mult 
pe părintele Glogoveanu, i-a promis că-i va angaja 
fiul ca profesor suplinitor de muzică și educație fizică 
începând chiar cu noul an școlar, convenind ca acest 
aranjament să rămână între ei până înainte de 15 
septembrie. La puțin timp după întâlnirea celor doi, și 
băiatul părintelui Glogoveanu l-a căutat pe directorul 
școlii, rugându-l să-i ofere un post de profesor 
suplinitor pentru clasele V-VII, exact cum făcuse tatăl 
lui mai înainte. Directorul, respectând înțelegerea 
cu acesta, l-a chestionat mai întâi pe băiat despre ce 
făcuse până atunci, cu ce medie absolvise seminarul, 
cu ce medie fusese admis la facultate, ce note luase 
în prima sesiune de examene, pentru ca într-un final, 
mulțumit de răspunsurile sale, să-l anunțe că de la 
15 septembrie va fi angajat ca profesor suplinitor de 
muzică și educație fizică, lăsându-l să creadă că totul i 
se datora… „farmecului” său personal.

După ce și-a luat postul în primire, totul era foarte 
bine pentru băiatul cel mare al părintelui Glogoveanu, 
începuse să-i placă ceea ce făcea, dovedind compe-
tență și talent pedagogic, copiii ajunseseră în curând 
să-l iubească pe tânărul lor profesor de muzică și de  
educație fizică, acesta înființând pe la jumătatea anului 
școlar un cerc de muzică și un cor, dar și un cerc de hand- 
bal, activități extrașcolare de care se preocupa atent. 

Apăruse, totuși o problemă… Fiindcă mătușă-sa 
refuza în mod constant să-i perceapă chirie pentru 
camera unde locuia, către primăvară, spre supărarea 
ei, deși băiatul o tot consola zicându-i că va trece cât 
va putea de des pe la ea, și-a luat o gazdă cu chirie, nu 
departe de școală.

Gândul lui era însă tot la… muzică și literatură, spera  
ca într-o bună zi să ajungă student la conservator sau  
la filologie. Gândul acesta i l-a împărtășit și tatălui său,  
părintele Glogoveanu fiind pentru prima dată în tota- 
litate de acord cu intențiile băiatului său cel rebel, 
sfătuindu-l însă să nu mai spună nimănui despre 
această aspirație a sa, căci se temea de „turnătoriile” 
unor… „binevoitori”, avusese din plin de-a face cu ast- 
fel de… enoriași care, nu știu cum se făcea că mereu  
aparțineau categoriei… „prăpădiților”, adică a oame- 
nilor de nimic, leneși și bețivi din comună, dar consi-
derați de noul regim ca având… „origine sănătoasă”, 
ceea ce era cu totul aiurea! Părintele Glogoveanu și-a 
mai sfătuit băiatul să-și ia bacalaureatul cu o medie 
cât mai mare, până atunci el obținuse deja medii de 
peste 8 la toate examenele susținute la f. f.  

 (Continuare în pag. 7)
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ÎN NUMELE TATăLUI
(Urmare din pag. 6)

Spre plăcuta surpriză a tatălui său, băiatul lui 
cel mare a luat foarte în serios ambele sfaturi; de 
exemplu, începuse să umble tot timpul cu un rucsac 
în spate în care avea o minge de handbal, un trening 
și o pereche de teniși, obișnuia să se… „antreneze” 
de unul singur în timpul „ferestrelor” dintre ore, dar 
și alături de elevii săi înscriși la cercul de handbal, 
spunând în stânga și-n dreapta că el vrea să devină 
student la IEFS, adică la Institutul de Educație Fizică și 
Sport din București. 

Când peste doi ani și-a susținut bacalaureatul, 
fiindcă la urechile autorităților școlare și de partid 
ajunseră zvonuri precum că la Liceul Teoretic Târgu 
Cărbunești, candidații de la seral și f. f. erau lăsați să 
copieze, ordinul „de sus” a fost ca seriile din acel an 
să susțină examenul de bacalaureat la Liceul „Tudor 
Vladimirescu” din Târgu Jiu; ei, bine, singurul care a 
luat acel examen, încă și cu o medie destul de mare – 
8,75, a fost… băiatul părintelui Glogoveanu!

Între timp, după moartea lui Gheorghiu-Dej, 
survenită în martie 1965, a fost desființată și interdicția 
ca urmașii celor declarați chiaburi să nu poată urma 
studii liceale și superioare. Așa că, după trimestrul II 
al celui de-al doilea an de când își începuse activitatea 
de profesor suplinitor de muzică și educație fizică, 
băiatul cel mare al părintelui Glogoveanu a început 
să se pregătească intensiv pentru a da admiterea 
la Conservatorul de Muzică „Ciprian Porumbescu” 
din București, păstrând aparențele că ar urma să 
dea admiterea la IEFS. Cum concurența era destul 
de mare, prin prieteni și cunoștințe, părintele 
Glogoveanu i-a aranjat să ia câteva meditații cu Emilia 
Comișel și Vasile Dinu, cadre didactice la conservatorul 
bucureștean, astfel că, în fiecare sâmbătă, timp de 
trei luni, băiatul se ducea la București tocmai în acest 

scop. Examenul de admitere a decurs bine, intrând la 
conservator pe locul III. A absolvit conservatorul pe 
primul loc, primind repartiția ca profesor de muzică 
la un liceu prestigios tot în Capitală. Cu diploma de 
absolvire în mână, proaspăt ridicată de la secretariatul 
conservatorului, s-a dus glonț la Facultatea de 
Filologie din Universitatea București și s-a înscris la f. 
f. fără a mai da examen. La timpul potrivit, a absolvit 
și filologia, încă și cu o medie destul de mare – 9,50. 
Și-a urmat cu succes cariera didactică în domeniul 
muzicii, devenind cu timpul și jurnalist, poet și scriitor 
cu o operă consistentă în spate. De altfel, toți frații și 
surorile lui mai mici au urmat în cele din urmă studii 
liceale și superioare, ducând mai departe renumele 
binemeritat al neamului lor…  

 Râmnicu Vâlcea, martie 2023
                                                                 

Csaky E POE

O zi de marți ca orice zi, seara, 
spitalul raional Rm Vâlcea, la 

Maternitate mama stă să nască, să mă 
nască pe mine, fiul ei al cincilea, născut 
aici în Oltenia, după ce în o mie nouă 
sute patruzeci și șase o născuse pe 
Stela, sora mea, al patrulea copil!...Da, 

mai aveam încă trei frați născuți în Hotinul de peste 
Prut, în orașul în care au învățat carte B. P. Hașdeu 
și Grigore Vieru, Lipcani: Tamara, Ilie și Modest...O 
la la ce pictor de mare talent a fost micuțul Modest 
care la patru ani, în aprilie 1946 s-a pierdut într-o 
turmă de oi; și noroc cu vecinul nostru de pe strada 
Matei Basarab, medicul veterinar Iconaru, care l-a 
adus la mama acasă după ce l-a găsit între mioare. 
Maternitatea din Rm Vâlcea era deasupra secției 
ORL, unde eu, la opt ani aveam să fiu măcelărit la 
urechea stângă din cauza unei otomastoidite care 
în anul 1959, încă, se repara cu ciocănelul și cu 
dăltița extirpând osul otomastoidian...Dar, în 1951, 
februarie,  aveam să mă nasc, în toată splendoarea, la 
ora 21, ziua 21!... Spitalul acesta îmi produce o serie 
de amintiri mai toate neplăcute. După operație am 
vrut să fug din spital. Acesta avea un gard înalt din 
fier forjat, avea două drumuri pe lângă el, și am sărit 
gardul, eram în pijama și cu capul bandajat, dispre 
șanțul Episcopiei care era cu vreo patru metri mai 
înalt, deasupra străzii. Prin acest șanț care ducea la 
Olt se scurgeau apele provocate destul de des, vara, 
de ploile torențiale care făceau prăpăd în fiecare 
an...Am sărit gardul dar la buza șanțului înalt m-am 
speriat și m-am întors înapoi...Vroiam să trec șanțul 
dar nu m-am așteptat ca el să fie atît de adânc, și 
să trec pe câmpul unde deseori avioanele de cruce 
roșie aruncau parașute pentru spital...Noi, copiii 
din Versailles, când vedeam avionul ne grăbeam, 
alergam, spre câmpul din preajma spitalului, să 
culegem parașuta și să o ducem la acolo, unde era 
nevoie de ea...așa, ca un ritual. Atunci nu exista 
cartierul Traian care, acum, de cincizeci de ani, ocupă 
acest spațiu la nord de spital. Nici șanț nu mai e, a 
fost adâncit și acoperit; astăzi este frumosul bulevard 

VERSAILLES
(III)

Nicolae Bălcescu care duce direct la noul Mall, pe 
lângă Sala Polivalentă, unde echipa de handbal 
OLTCHIM a cucerit Europa, după 1980. Atunci, când 
și Hervilul din oraș a cucerit Europa cu produsele sale 
de echipament hidraulic...Nu numai Europa, dar și 
Canada și Statele Unite! O interprindere, care, trebuie 
să o spunem cu mândrie, a fost construită și pusă în 
funcțiune în 1981 și de familia mea, Tina și cu mine, 
când am venit de la Craiova, amândoi; îl aveam și pe 
Bogdan, Simona a venit pe lume în 1982, când eram 
deja mutați și trebuia să ne mutăm în noua locuință 
de lângă Episcopie...Dar să revenim la ziua de marți, 
când m-am născut, seara... Invers decât Zuniu (așa 
îi spuneam lui Modest) care se născuse dimineața 
la răsăritul soarelui și doctorul din Lipcani l-a ridicat 
în sus și a strigat...„Iată soarele”! ... Nașterea mea a 
închis ciclul generațiilor familiei Cichirdan formată 
din cinci basarabeni sau nord bucovineni, români din 
Regatul României, și doi olteni, eu și Biguța (Stela), 
născuți în orașul acesta. M-am născut, deci, pe 
Strada V. I. Lenin 298 (același număr din 1933 până 
în 1972, când ne-am mutat într-un bloc în cartierul 
Ostroveni...). În cartierul Versailles! „Versail”, cum îi 
spuneau cei mai bătrâni și care nu știau o boabă din 
limba franceză. În fapt, l-am botezat așa după numele 
nepotului lui Prundeanu, mai mare ca noi, dar coleg 
de clasă, când guvernul R.P.R. a hotărît frecvenarea 
forțată a școlii de către copiii de țiganii... Napoleon îl 
chema pe nepotul lui Prundeanu. De fapt până prin 
1960 acestui cartier i se spunea „Țigănie”, cartier 
cuprins între intersecția străzii „V. I. Lenin” cu strada 
„Danil Ionescu” și până la intersecția străzii V.I. Lenin 
cu strada „Taufer”, chiar până la Alimentara „Jiul”.  În 
fond i se spunea „Țigănie” pentru cele două șatre 
așezate pe strada „Danil Ionescu”, și probabil, și după 
înfățișarea câtorva locuitori din zonă, mai „tuciurii” 
cum le spunea Nicu Angelescu, celebrul avocat dar 
mai ales ultimul director al Liceului Lahovari. Om 
politic etc. Grădinița Nr 2 de lângă Podul lui Hozoc, 
pe care am urmat-o cu toții și Școala generală nr 2, 
care era la polul opus, în Cetățuie, erau, poate cele 
mai frumoase lucruri din cartierul Versailles. Pe 
amândouă le-am urmat și le-am iubit și treaba asta 
mi-a mers la suflet... Am vrut să evadez din spital, 
cum vă spuneam, fiindcă un maior de la o școală de 
corecție, coleg de pat, mi-a înscenat un proces acolo 
în spital fiindcă l-am înjurat de mamă pe un țigan 
matur care îmi pusese marmeladă în pantofi. În fața 

mea mama a plătit 300 lei amendă, destul de urât, ca 
să mă sperie pe mine să nu mai înjur. Dar ce era să 
fac, mă născusem în Țigănie!... Pe la 14 ani tot ea mi-a 
spus: aiurea, n-am plătit nici un ban, totul a fost să te 
cumințească pe tine! ... Ah Doamne cât am suferit, și 
ce frică a rămas în mine când auzeam de școala de 
corecție! Când vedeam pe stradă „Gazul” de la Miliție! 
Așa mă speriaseră, dacă nu plătește mama amenda, 
pe mine mă vor duce la școala de corecție! Oribil, 
nu-i așa? ...Noroc cu prietenii mei din Versailles de la 
care am învățat să fluier cu patru degete în gură, să 
scuip la distanță, să înjur, ce, mai, să fiu un copil liber 
ca Tom Sawyer și Hucklebery Finn...Chiar aveam și o 
insulă pe Olt, care despărțea Oltul Mic de Oltul Mare, 
aici, la noi în oraș, în dreptul străzii „Matei Basarab”...
Eu locuiam în casa lui Vasile Vlad care avea în curte 
un car cu boi și care stătea mai mult singur, fără boi; 
noi, Dănuț Georgescu și cu mine, înhămându-ne  la 
jugul carului să fim ca boii!...Dar ce colosal era să ne 
jucăm la Florin Lupu în grădină, parcă eram maimuțe, 
stăteam numai în pomi, săream din pom în pom...și 
ce duzi avea, și ce nuci, grădina lui Florin a fost primul 
meu rai pe pământ. La fel și grădina lui Florin Iovan, 
mai precis a lui Fefe, Marian Aldea, văr cu Florin, care 
aveau o casă la roșu în fundul grădinii, atunci, când 
eram copii, în care ne jucam de-a hoții și vardiștii!...
sau în beciul casei unde formam o „orchestră” cu 
Sergiu Ionescu și cu Adrian Georgescu („Cracul” – 
era cel mai bun la fotbal și-i ziceam așa din cauza 
piciorelor lungi) și urlam à la Adriano Celentano de 
nu ne mai vedeam din cauza prafului care se ridica 
datorită tropăiturilor noastre!... Stau și mă uit acum 
la Versailles-ul nostru de altădată care are aceleași 
străzi, dar n-au mai rămas decât două case, desigur, 
pe strada Danil Ionescu mai sunt cele două șatre-mai 
sunt și alte case-dar care acum, Versailles-ul, este 
practic cel mai frumos cartier din orașul nostru de pe 
malul stâng al Oltului, fiindcă mai păstrează parfumul 
orașului de altădată, prin locuitorii săi care încă mai 
sunt în viață și pe care eu îi consider eroii locului 
fiindcă nu au cedat la cerințele demolărilor din anii 
optzeci decât cu condiția obținerii unui apartament în 
blocul construit pe locul lor de naștere! Și, care, toate, 
sunt cele mai bune și frumoase blocuri construite, 
datorită primului secretar de atunci, tovarășul Coman 
...care a dat mână liberă inginerilor arhitecți de la IPJ 
Vâlcea, o excepțională instituție înființată în 1968, 
când s-a revenit la împărțirea teritorială în județe!
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Ing. prof. Tiberiu ZAMFIR

Mică introducere: Îmi propun să meargă înapoi pe firul 
vremii, readucând în lumina prezentului  aspecte și 

momente specifice din viața unui cenaclu în care, trecând peste 
neajunsurile ivite pe parcurs (existente de altminteri în orice 
mișcare literară de durată), l-am condus încă din anul 2002. 
Cenaclul a funcționat neîntrerupt, aș spune, deși ședințele, din 
lipsa unui spațiu propice de găzduire, aveau să se suspende practic 
între 2016 și 2022. Spre dezamăgirea cenacliștilor și a cititorilor 

revistei cenaclului pe care, ca autor al prezentului reportaj, ca președinte de cenaclu 
și ca redactor al acelei publicații, am confecționat-o după propriile-mi puteri din 
manuscrisele primite și lecturate de către mine și colegii mei cenacliști.  Însă și 
atunci cenaclul și-a găsit continuitatea în paginile altor publicații ale iubitorilor de 
cultură și de Călimănești – amintim aici pe domnii Narcis Chirea și Petre Cichirdan 
– sub forma unor articole denumite Pagina Cenaclului Literar ”A.E. Baconsky” și 
trimise periodic de către mine spre publicare în ziarele și revistele dumnealor. 

Există doar câteva surse de reconstituire a unor activități peste care s-au depus 
anii ca o pulbere fină a uitării: una ar fi ”așternutul pe hârtie” al celor povestite 
de înșiși autorii amintitului eveniment de amploare, însă unii protagoniști ne-au 
părăsit: au plecat sau au trecut, din nefericire, în neființă. O a doua modalitate 
este de a căuta chiar și acum, după douăzeci de ani, urmele scriptice și,  
cată vreme acestea există, trecutul nu poate fi șters – el va fi adus la suprafață. 
A doua modalitate este cea aleasă de mine, autorul retro-reportajului care, 
avantajat de privilegiul de a deține sarcinile de președinte și de redactor, dispun 
de o arhivă suficient de consistentă de materiale și de o viziune de ansamblu a 
celor întâmplate. 

V-aș ruga să-mi dați crezare, mie, ce am avut onoarea să conduc cenaclul 
orășenesc în limitele obiectivității de care mă voi strădui să dau dovadă, să lecturați 
al meu reportaj imaginat cu ani de zile după consumarea evenimentelor ce, fără 
îndoială, au reprezentat ceva din spiritul Călimăneștiului cultural din anii primului 
sfert de secol douăzeci și unu. 

(Aticol introductiv întocmit de profesor inginer TiberiuZamfir, președinte și 
membru permanent al Cenaclului de Creație Literară ”A.E.Baconsky din Călimănești)

Februarie 2002. La ședința de cenaclu din acea lună (pe vremea aceea ședințele 

dIN VIAȚA CENACLULUI dE CREAȚIE LITERARă „A.E. 
BACONSKY” CăLIMăNEșTI - RETRO-REPORTAJ

(1)

se țineau bilunar) anunțasem apariția revistei. Se va numi ”Glasul Coziei”. Cât de 
curând, ne vom mândri cu prima noastră revistă literară. Aici, în Călimănești. 
Fără nici un alt sprijin. Cu materialele în manuscris ale călimăneștenilor (toți ne 
consideram astfel, din motive întemeiate: eu mă întorsesem la casa părintească nu 
cu mulți ani în urmă, aici copilărisem, urmasem primele douăsprezece clase și apoi 
mă îndepărtasem de ea spre a-mi completa studiile și a-mi urma frumoasa și dificila 
carieră de inginer în alte două orașe din țară; domnul Alecu Sanda, epigramistul 
nostru, venise din Slatina, cumpărând aici  ”la șapte” o garsonieră tocmai la 
ultimul etaj) m-am așezat în fața unui PC și am avut răbdarea să le descifrez, să 
le tipografiez, să le salvez în memoria electronică, să le scot la imprimantă și să le 
multiplic. Îmi aduc aminte că atunci, pentru primul număr, am scos la xerox cca. 20 
de exemplare, deși noi cenacliștii eram cel mult zece: veneau și invitații și era firesc 
să le dăruiesc și dumnealor câte un exemplar.

Martie 2002, lansarea revistei noastre: Da, am avut invitați. Călimăneșteni, 
vâlceni… Unii au apărut chiar și cu materiale în manuscris însoțite de dorința de 
a fi publicate în numărul doi al revistei, alții îmi înmânaseră deja articolele cu 
mențiunea de a fi publicați cât mai ”în față”. Aici a trebuit să înfrunt o chestiune 
la care nu mă gândisem: era greu, foarte greu să discern al cui articol să treacă în 
prima pagină de după copertă. Candidau domnișoara Fenia Driva, președinta în 
exercițiu a Bibliotecii Orășenești din Călimănești; domnul profesor Aurel Cârstea, 
director al Școlii Generale Cantacuzino, domnul profesor Ioan St. Lazăr, pe atunci 
la Universitatea Spiru Haret filiala din Râmnicu Vălcea (cu care fusesem vreme 
de patru ani coleg, acolo), domnul profesor Dumitru Mitrana, care preda limba 
română la școala generală Jiblea Veche, domnul epigramist Alecu Sanda care 
publicase la ”Urzica”. Toți vroiau pe prima pagină, pe locul din față. Până la urmă 
am decis să-l ocupe domnul profesor Constantin Geantă. Și asta din motiv că-
mi plăcuse titlul articolului dumisale, ”Privind muntele Cozia”, articol informativ 
legat de geografia și istoria locului, pe când ceilalți colegi au preferat titluri de 
genul ”Pornim”, ”Se înființează o nouă revistă” etc. Domnul profesor Constantin 
Geantă a rămas consecvent acestei teme cu muntele sfânt al geto-dacilor (în crezul 
dumnealui și nu numai), iar eu mă felicit că l-am așezat acolo, la piatra de hotar 
dintre a fi și a nu fi a revistei noastre deoarece, prin perseverența de a susține 
cenaclul prin prezența, intervențiile verbale și articolele publicate de dumnealui, de 
a susține Călimăneștiul ca mișcare culturală, acum - după atâția ani – se dovedește 
a fi meritat cu prisosință locul amintit. 

Marius MăRăCINESCU

„Sfântul Ardealului”a străbătut  multe meleaguri, 
după voia Domnului. A lăsat, printre multe alte 
comori de spiritualitate, și la Drăgănescu, o localitate 
mică între Mihăilești și Buturugeni, din județul 
Giurgiu, un “testament” în imagini spre slava întru 
divinitate. Condamnat la tăcere de regimul comunist, 
a găsit o formă inedită, grație talentului său unic în 
pictura religioasă, de comunicare cu pelerinii și cu 
toți aceia care îl căutau să-i înțelepțească. În bisericile 
cărora le-am trecut pragul în călătoriile mele de până 
acum am simțit atingerea unei mâini nevăzute . În 
mănăstirile mărturisitoare de istorie și de credință ale 
Moldovei, ori în cele de la poalele Meridionalilor, dar 
aici, la Drăgănescu, micul lăcaș de cult se deschide, 
ca nicăieri altundeva, spre cer, printr-un portal divin. 
Părintele Arsenie Boca a transfigurat, folosind o 
tehnică picturală unică, epopeea creștină a Ortodoxiei 
Românești, încadrându-se într-un spațiu atât de 
limitat în dimensiuni. L-a mărturisit pe Mântuitor cum 
numai un sfânt putea să o facă. I-a coborât pe sfinți 
și pe îngeri printre oameni și i-a înălțat la ceruri pe 
martirii știuți și neștiuți. A cuprins Cerul și Pământul 
într-un tablou viu fară început și fără sfârșit și care 
izvorăște din lumina Edenului într-o liniște desăvârșită, 
“tulburată”, doar, de niște ușoare simfonii îngerești. 

Întreaga suprafață a picturii a fost realizată în 
tehnică filigran, specifică hârtiei, cu răbdarea și 

BISERICA dE LUMINă dE LA dRăGăNESCU… 
migala unui artist nepământean. Nu mâna Părintelui, 
singură, a finalizat această  “epopee”… Aripa nevăzută 
a unui înger i-a purtat penelul dezvelind, centimetru 
cu centimetru, stropi de lumină caldă, lacrimi, 
poate, ale atât de multor plânsuri neștiute. Fiecare 
detaliu, dar fiecare detaliu, țin să întăresc, duce arta 
picturală murală spre perfecțiune, într-o armonie de 
înaltă rezonanță spirituală care desființează, practic, 
barierele fizice ale percepției vizuale, lăsând deschisă 
o fereastră spre lumina eternă. Câtă comuniune a  
omului cu Dumnezeu, câtă comunicare,  prin imagini, 
cu textele Vechiului și Noului Testament, a creat Sfân-

tul Arsenie Boca, încă necanonizat, lasând să curgă 
permanent un izvor care adapă setea atât de înălțător, 
încât m-am întrebat dacă, nu cumva, Catedrala Mân-
tuirii Neamului, aflată într-un perimetru geografic în- 
rudit, așteaptă un alt sfânt să egaleze, încă o dată, 
echilibrul de lumină, de complexitate și de profun-
zime atins de Părintele cu har și dar în virtuțile duhov-
nicești și cele ale artistului iconar. Simt, aici în spațiul 
mărturisit și desăvârșit de Arsenie Boca, cum cerul 

alunecă ușor în lăcaș, dându-mi șansa unică de a mă 
înălța prin bolta aproape transparentă, inundată de 
culori ireale.

Răsărind spre cer din unduirile Lacului de acumu-
lare de la Mihăilești, bisericuța salvată de la demolare 
cu voia Domnului și prin implicarea unui “anonim”care 
a inclus-o în Patrimoniul Național, veghează cu 
demnitatea seculară a ortodoxiei pe aceste meleaguri 
dintre Dunăre și Carpați. Construcția modestă ca 
și concept architectural are, prin mesajul abordării 
unice, dimensiunea unei mănăstiri reprezentative, 
atemporale, între două lumi zbuciumate și legănate 
între voia noastră interioară și contextual universal 
al existenței. “Peste timp, aceste ziduri vor vorbi”. 
Este doar una dintre profețiile Părintelui care s-a 
nevoit vreme de cincisprezece ani să-și ducă la 
bună împlinire creația vizionară încărcată de mesaje 
boblice în perspectiva filocalitică a picturii. Și ca să 
înțelegem dimensiunea volumului de muncă, a dărurii 
necondiționate, Părintele a mărturisit că,”numai 
pentru Icoana Pantocratorului”, a urcat și a coborât 
de pe schelă de atâtea ori, “că ar fi putut înconjura 
Bucureștiul”, înhămându-se “la carul unui ideal cam 
greu: transformarea omului în Om, fiul mai mic al lui 
Dumnezeu și frate al Fiului Său mai mare. Însă toate 
idealurile mari au în ele ceva paralizant: nu te lasă să 
te preocupi de nimicurile acestei vieți.” Pilduitoare 
provocare la sacrificiu pentru semeni, nu pentru sine!

Trebuie să-mi continui călătoria, dar voi rămne 
în această armonie definită apriori de un destin 
magnific și triumfal care a desăvârșit “Capela Sixtină 
a Ortrodoxiei Românești”.

14 mai 2023
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Mihai SPORIș
   

Este început de noiembrie... 
Anul de grație 2022. La Ciun-

get, acolo unde uzina electrică își 
consemnează jubileul primului kwh. 
produs, chiar în luna noiembrie și de 
ceva vreme inginerul Dorin Pavel – 
chiar întemeietorul Hidroenergeticii 

românești!- este patronul desemnat să semnifice 
importanța acestei mari realizări tehnice românești. Se 
anunță un eveniment care să atragă atenția asupra isto-
riei..., cu lume multă și cu oficialii responsabili, chiar  
în faptul unei crize energetice, provocată de o 
tulburare geo-politică! Vom fi acolo... dintr-o dra-
goste specială!  Simultan primim vestea că se pune 
de o Adunare generală a Asociației Naționale a 
Hidroenergeticienilor din România „Aqua Nostra”, 
și se tatonează data și locul. Aflăm că s-a hotărât ca 
adunarea să se facă la Râmnicu Vâlcea, acolo unde 
cândva în stema județului o turbină-floare dădea 
blazonul hidroenergetic al acestui județ, cu Olt și Lotru, 
valorificate exemplar pentru folosul național. Este de 
bine, mă străfulgeră un gând! Atuul hidroenergetic al 
Vâlcii  începe el, oare?!, să-i fie iar recunoscut? – chiar 
dacă și-a scuturat Peltonul din ... stemă?! O rătăcire, 
ca multe altele, poate fi îndreptată!, chiar atunci când 
strigoii sunt dintre ai tăi, când iudele sunt din neam și 
greșelile recunoscute... fac parte din viața noastră, mă 
încurajează o... speranță. Acum cineva alinia subtil... 
planetele, fără intenție, însă în mod fericit... la uzina 
„Dorin Pavel” de la Ciunget a amenajării Lotru. Iată-ne 
acolo, pe 18 noiembrie, deși prima scânteie electrică 
din subteranul Ciungetului... scăpărase într-un 23 
noiembrie 1972, iar finalizarea Adunării generale a 
„Aqua Nostra” (tot eveniment... național!) s-a potrivit 
tocmai în 23 noiembrie, la distanța jubileului istoric. 
Nu ne-am mai văzut de multă vreme și nu doar din 
cauza pandemiei, ci și dintr-un recul specific tuturor 
tranzițiilor cu fluxurile și refluxurile bâjbâielilor prin 
deșert, prin tunelele... despre care ne vom da și noi 
cu părerea. Ne vedem la „Hidroserv”, în Râmnic, 
într-un viitor, sediu frumos amenajat, seducător, pus 
la dispoziție propunere, acum drept sediu național,  
să fie îndemn revigorării unei asociații profesionale 
naționale, mai demult numita „Aqua Nostra”, 
condamnată însă, în deșertul tranziției, să aibe sediul, 
în București.  În acest noiembrie, 2022, împreună cu 
cei veniți de departe (doar este asociație națională!), 
mergem în „sala albastră”de la Hidroelectrica, doar 
traversând Oltul peste barajul hidrocentralei Rm. 
Vâlcea.  Sala aceasta, aleasă special,  fusese în timp 
martoră la multe evenimente, nu doar naționale, de 
mare interes pentru Hidroenergetica românească. 
Să amintim în trecere doar de colaborarea româno-
canadiană, pusă la cale între acești pereți albaștri, 
ori de proiectului „ape curate”, pentru râurile 
României, lansat și aici prin 2001. Sala aceasta 
albastră are propria memorie, dar nu cumva este 
și purtătoare de ghinion? Prea multe hotărâte aici 
au fost răstălmăcite de Olimpul... 
centralizat în norii și ceața politi- 
că a Bucureștiului. Sperăm că va fi  
bine, pentru că sediul l-am propus în 
centrul hidroenergeticii al ... „Sim-
foniei Oltului”, iar șeful cel mare 
l-am ales... din faptul procesului teh-
nic, cel cu simțirea concretă a apei 
și a curgerii ei. Apoi sfătuitorii din 
preajmă, inclusiv „seniorii” trecuți 
în... rezervă cu mare experiență 

                                        APA, îNAINTEA CUVÂNTULUI!

„AqUA NOSTRA”... REVINE?
profesională și disponibilitatea unor iubiri netrădate, 
pot acoperi necesitățile de toate felurile ale unei 
asociații naționale, mă bântuie o speranță...

Da! Consemnăm un restart, ca  o luare de la 
capăt într-un început... fecund, paradoxal tocmai 
când se scutură frunzele îngălbenite ale toamnei 
și în înțelepciunea iernii așezate peste noi putem 
intui calea cea bună a reînfloririi. Semnele par bune 
și să nădăjduim că după douăzeci de ani de intenții 
teoretice și obstacole de tot felul vom ieși din cercul 
vicios ca un blestem al pățitului Sisif. Cu doar cinci zile 
în urmă ditai ministrul energiei promitea la Ciunget o 
ordonanță de urgență... și în folosul hidroenergeticii!

Societatea românească, în ansamblul ei, a trăit  
vremea din urmă în ceața iscată, nu doar în do-
meniul care ne preocupă. Hidroenergetica nu a fost  
doar ea... în situația atâtor fluxuri și refluxuri. O cau- 
zalitate generală trebuie cunoscută, pentru a ieși 
din cercul vicios, cu atâtea încercări ratate. Prin 
2000, când scena politică românească, cunoaște un 
fel de restaurație politică... apare Hidroelectrica, cu 
reglementările existențiale aferente. 
Interesul general al societății fusese 
oficial trădat, când prin declarație pu- 
blică... statul se retrăgea din... econo-
mie, făcând hatârul unui capitalism 
sălbatic- cu aplicarea după ureche a  
legilor economice și legiuirea oficială 
șubredă! Statul român... s-a retras din 
domenii strategice, dar a permis altor 
state naționale să joace în economia 
noastră națională (exemplele sunt cu- 
noscute chiar și în domeniul ener-
getic!). Între interesele de grup, indivi-
duale și cele naționale primele au avut prioritate, 
ba chiar și o suspectă susținere legislativă. Apariția 
numiților „băieți deștepți” este o evidență, foarte 
vizibilă pentru sectorul energetic... procopsit cu auto- 
ritate de reglementare. În deșertul tranziției (una 
fără sfârșit!) au apărut idolii cei noi cu propriile lor 
credințe, și chiar ne-am încredințat repede unei 
libertăți sălbatice, ademeniți de manipularea cu un 
câmp fertil în ancestrala credulitate românească, 
una care crede fără cercetări speciale, după dresajul 
unei biserici creștine funcționale. Între promisiune 
și posibilitatea reală a făptuirii ne-am încredințat 
permanent minunii dumnezeiești, uitând mereu că 
fără muncă și  pricepere nimeni nu îți bagă în traistă. 
Au fost mai multe valuri în balansul cu flux și reflux 
al puterilor, când liberale, când conservatoare, dar  
preocupate doar de sine în imaturitatea lor  de 
începătoare neexperimentate. Legătura între admi-
nistratorul suprem și interesul social general s-a 
rupt. Denunțarea fostului regim politic (din rațiuni de 
legitimare politică!) - cu viziune unitară, centralistă!- 
și alegerea politicii descentralizării extreme, fără o 
analiză pertinentă, a condamnat (fără judecată... 
lucidă!), mediul socio-economic la destructurare, 
uneori la o ruinare a celor lăsate în voia sorții! Noua 
polarizare politică și noua religie a privatizării cu orice 

preț (ba chiar și pe un ... leu!), ca panaceu universal 
valabil a generat Babelul previzibil! Apoi poterele 
politice, în edificarea forțelor proprii și-au subordonat 
economicul cu consecințele vizibile, după numitele 
fluxuri și refluxuri, uneori devastatoarele sunami, 
precum cunoscutele crize economice. Ce să facă biata 
societate românească în vârtejul atâtor reașezări ale 
geopoliticii, cu impact global? În propria bâjbâială 
a integrării europene și în neasumarea adevărurilor 
proprii, imediate? Ori  ale schimbării macazului, de prin 
1989? Cum să-și explice omul cu experiențe de viață?, 
specialistul școlit îndelung, că în decizia puterilor înscă- 
unate – zice-se democratic!- nu contează, decât ime- 
diatul? Că nu există predictibilitate, de pe azi pe mâine?  
Că se clamează perspectivele durabile în claxonul  
propagandei curente, dar deciziile sunt în contrapunct?  

Că vorbim despre energie verde și sis- 
tăm hidrocentralele aflate în construc- 
ție; că am desființat fondul de dez-
voltare al sistemului energetic (Invo- 
când continuu obiectivul indepen-
denței energetice, fără o strategie 
clară și unanim acceptată!), apoi am 
amânat, sine die , fără o perspectivă 
clară, amenajarea întregului poten- 
țial hidroenergetic național, calificat  
ca tehnico-economic realizabil! În 
perspectivă durabilă, privind problema 
APEI, resursa naturală esențială vieții, 

hidroenergetica este in integrum legată de celelalte 
folosințe. Deciziile privind valorificarea complexă a 
apei au arătat incoerența, dacă nu o condamnabilă 
lipsă de viziune strategică, pentru obținerea 
eficienței economico-sociale optime. Vezi sistemele 
de irigații din coabitarea posibilă cu acumulările 
hidroenergetice, nefuncționale și obiceiul medieval al 
slujbelor pentru ploaie, cu soborul... de popi.

Da, puterile statului, cu bolile copilăriei naive și 
cu năravurile moștenite, nu puteau performa prin 
deșertul stârnit! Nu puteau vedea prin tunel luminița, 
ele fiind în vagoanele trase de locomotivă. Din fruntea 
convoiului, uneori a turmei dezorientate, mecanicul 
locomotivei-școlit pentru asta!- vedea permanent 
luminița, ba cunoștea apriori și mersul trenului! 
Dar se acreditează ideea că există un câine de pază 
al democrației și că el ne poate spune și ceea ce ni 
se ascunde, dintre cele ce n-ar trebui să fie puse 
sub preș și ar fi de interes vital pentru mai binele 
tuturor. Câți câini, atâția stăpâni, ușor de dresat 
pentru codrul de pâine! O „putere” care să garanteze 
dreptatea celorlalte, greu se putea institui în moda 
partizanatelor necesare fiziologic, supraviețuirii. 
Soluția echidistanței față de puterile  din scenă, în 
situația în care și aparatul tehnic al administrației 
publice s-a lăsat dus în siajul culorilor politice, devine 

o problemă existențială: cine nu 
cântă în strună... poate să-și piardă 
vocea/slujba! O elită competentă 
în domeniul său tehnic, fără a fi 
făcut compromisul (ignorând pe 
secretarul florentin, care se referea 
la moralitatea mijloacelor!), fie va fi 
expulzată, cu efectele cunoscute, fie 
marginalizată ca într-un exil, care  nu 
poate obstrucționa  deciziile.

(Continuare în pag. 14)
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Noapte, niciodată,
zi, din când în când,
șoaptă vinovată,
floare lăcrimând…

Un buchet de gânduri
într-un fulger stins,
somnul de pe scânduri,
praful l-a cuprins.

Niște forme goale
însemnând ceva,
albul unei coale
luminând cumva.

Vântul nu mai știe
drumul înapoi,
ce va fi să fie,
vom vedea, apoi…

Bate la fereastră, 
Luna, ca și cum
numai casa noastră
i-ar mai sta în drum.

Umbre despletite
umblă peste tot
cu chei potrivite
până nu mai pot.

Ușa se deschide, 
intră un blestem,
altul o închide
și-ncep să mă tem.

Cărțile își lasă 
foile-n dulap
și citesc la masă,
toate, câte-ncap.

Descifrează somnul
unui muritor
și vorbesc cu Domnul
despre viitor.

Șterg de prin atlasuri
forma unor țări,
fel de fel de glasuri
le pun întrebări.

Fără să vorbească,
deslușesc pământ
unde să se nască,
iarăși, Domnul Sfânt.

Prinsă sub o cruce,
candelă cu seu,
doar un drum mai duce 
către Dumnezeu.

Lumânarea stinsă
s-ar topi pe rug;
trebuie aprinsă
și cu ea să fug

undeva, pe unde, 
cade câte-o stea
pentru-a se ascunde
de privirea mea,
 
ori pe malul mării,
desculț, prin nisip,
cu semnu-ntrebării
răstignit pe chip,

MARIUS 
MăRăCINESCU

sau într-o cetate
numai din pământ, 
în eternitate,
ori într-un cuvânt.

Ce cuvânt să fie,
unde să-l găsesc?
Nimeni nu-l mai știe,
toți îl născocesc.

Este, încă, noapte!
Cu puțin noroc,
s-a ivit din moarte
altă lume-n loc.

Cerul se apleacă
înspre răsărit
și apusul pleacă 
dincolo grăbit.

Cade palma dreaptă
pe obrazul stâng;
lacrima așteaptă
s-o dezleg, s-o plâng.

A căzut din grindă
cuiul ruginit…
Ca să se desprindă,
cât i-a trebuit!…

Dar a fost o clipă,
numai clipa lui…
Prea multă risipă 
pentru bietul cui.

Uite, o furnică,
lumea străbătând!
Trece și ridică 
cuiul ca și când,

dându-l la o parte
ar schimba ceva…
Primul strop de moarte 
ruginește-n ea.

Încă se mai poate,
totuși, respira!
Aerul și toate
 clipele vor sta

multă vreme, încă, 
numărând la fel,
inimă și stâncă,
deget și inel,

numai că se rupe,
fără înțeles,
apa unei cupe
ce-o sorbim prea des…

Moartă, când ni-i teamă, 
vie, când iubim,
permanent ne cheamă
s-o descoperim.

Bună dimineața!
Visele mă dor…
Un crâmpei din viața
celor care mor…

Elegie, într-o poezie…

POEM

LIDIA LAZU
POEZII

(din volumul în pregătire Zile 
la marginea zării)

Zile ca zmeii

s-au încărcat cât au putut
în sufletele noastre – mereu mai aproape de
marginea zării

 miresmele din curtea noastră
erau bine clădite prin toate colțurile
însă primele erau
florile din fața casei
straturi-straturi

 intrai în a doua despărțitură a curții
dădeai de mirosul pătulului
plin de știuleții proaspăt desfoiați –
un miros atât de puternic
stăpânitor peste toate
practic te învăluia
de cum deschideai poarta

iar mai încolo era grădina cu
zarzavaturi pe laturi
cu pomi fructiferi

în fiecare săptămână
miresmele de aici
se schimbau
se împleteau
te făceau să-ți dorești
să te așezi direct în iarba
de pe răzor
și să visezi
să visezi

10 02. 2021.

Un pui de sălbăticiune

ori un puișor de pasăre
nu mai este recunoscut de ai lui
dacă omul l-a atins
l-a mângâiat
l-a îngrijit –
el devine un renegat
deși încearcă din răsputeri
să le amintească de el
cel adevărat –
cârdul îl alungă
iar și iar
părinții și frații
l-au renegat pe veci

10 02. 2021

În copilărie orice gânganie

colorată ori neagră
sau cenușie, dar zâzâitoare
te poartă în lumi nevăzute
de oamenii mari

nici nu trebuie
să închizi ochii
ca să vezi acea minunăție
de palat în care tu știi toate încăperile
cu tot ce cuprind ele
din simplul motiv
că tu le așezi chiar atunci și le miști
mai încolo sau mai încoace

ai grijă cum poziționezi oglinzile

venețiene
pentru că nu vrei să ai surpriza
să te vezi multiplicat
la nesfârșit
ca în palatul de cleștar -
și ca să fie totul ca în basmele
pe care tocmai le-ai citit
se aude tropotul calului năzdrăvan
care-ți spune că stăpânul lui
este prea timid
ca să-ți vorbească pe moment –

doar dacă îi dai semne
de dragoste adâncă
sinceră și neprihănită
va prinde curaj
așa să știi

10 02. 2021

În zbor vălurit

deasupra apei
într-un avânt nebun
ai apropiat cerul de noi
așa de mult
încât i-am simțit unda

și ne-am trezit
într-un alt timp
într-un alt loc
cu o mulțime de lebede
în jurul nostru
dansând perechi-perechi
cu lungile gâturi împletite
la nesfârșit -
ca și cum cineva
le învățase
să dea vrajă acelui timp
fermecat
prin care nu poți străbate 
decât o singură dată
ca-n vis

în rest
este o apă întinsă
liniștită
pe care nici nu poți s-o vezi
prin desimea trestiilor -
iar de atins
nici atât

10 03 2021

În apa asta sângerie

la limita cu infernul
păsările se spală
înoată
se hrănesc
și ca prin minune
rămân albe-albe

 iar noi ne întoarcem oprimați
și ne ținem după mireasma
florilor de lămâiță
până aproape de intrarea
în blocul nostru
pe care nu l-au înfrumusețat
nici salcâmii înfloriți
nici mulțimea de trandafiri
prinși peste iarnă
în peturi tăiate
nici crinii cu petale
ca săbiile pentru scrimă
dintr-odată
fără să aflăm cine a înfăptuit

 minunea
a apărut o mică grădină
cu pomi japonezi
ca o alee mărginită de flori rare
și cu un suflu sărat –
ca și cum am fi
la câțiva pași de țărmul mării –
unde-or fi dispărut
mulțimea de mașini și mâzga în care
se-nșurubaseră?

28 03 2021

 În noaptea care-a trecut

 am călătorit
fără o clipă de răgaz -
n-aș fi vrut să tulbur
nicio vietate
și atunci am mers prin Siena
numai pe minunatele străduțe
întortocheate
de pe vremea romanilor
pe unde nu se-aude decât foarte rar
cântecul unor greieri
ascunși în crăpăturile zidurilor
de piatră șlefuită
și potrivită așa de bine
că n-au clintit-o mileniile nici cu atâtica -
pe-acolo miroase a flori de portocal
și nu m-aș mai fi întors
dacă n-ar fi fost
atât de urgent necesar
să ud florile din logie
și pe cele de la fereastră
în continuă pândă
și așteptare

Poezia se preumblă

singură
pe după ulucile de la drum
și mirosul ei etern
mă îmbată –
oricât de iute aș alerga
ea e mult înainte-mi  -
își vede de cale
și de mine nu-i pasă

dar am să încerc un vicleșug:
n-am să mă mai mișc
și atunci ea, în fugă bezmetică
mă va izbi
ca un trăsnet
și mă voi trezi
drept în adevărul ei
miraculos

 și mă va acoperi
cu o pulbere străvezie
de care nimeni altcineva
ori altceva
nu va putea s-o înlăture

 abia atunci
mă voi simți complet
împlinită
și gata pentru lunga
obositoarea
și nemaivăzuta
călătorie spre cele mai curate
și uluitoare
locuri atât de bine ascunse
de o lumină palidă
și mare

31 03 2021
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Arhim. Veniamin MICLE

într-un articol anterior, am de-
monstrat pe temeiul a şapte do- 

cumente originale, că Voievodul Basa-
rab I Întemeietorul Ţării Româneşti 
a fost român, iar Cronica pictată de  
la Viena adevereşte că a rămas 
ortodox până la moarte, numindu-l 

„schismatic perfid” sau „rătăcit”.
Acum, vom prezenta viaţa fiului său Nicolae Alexan-

dru Basarab, care i-a urmat la tronul Ţării Româneşti.
Din nefericire nu se cunoaşte anul său de 

naştere, dar există dovezi ştiinţifice, că era român 
ortodox. În data de 28 octombrie 2014, la Academia 
Română din Bucureşti, a avut loc comunicarea: 
,,Mormântul 10 din Biserica Sfântul Nicolae din 
Curtea de Argeş. Despre geneza Ţării Româneşti”, 
susţinută de numeroşi specialişti în istorie şi biologie 
de la Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca şi 
Institutul de Arheologie Vasile Pârvan din Bucureşti. În 
urma analizei genetice a osemintelor din mormântul 
lui Vlaicu Vodă care aparţine familiei Basarabilor, s-a 
constatat că Basarabii erau etnici români, înrudiţi cu 
voievozii ortodocşi din Maramureş, care au pregătit 
revolta împotriva Coroanei maghiare.

Despre voievodul Nicolae Alexandru Basarab, se 
ştie că a fost căsătorit de trei ori.

Prima a fost cu Maria Lackfy, şi au avut trei copii: 
Vladislav, viitor domn al Ţării Româneşti (1364–1377), 
Radu domn între anii 1377–1383, şi Nicolae, prinţ 
care a murit de tânăr în anul 1366.

A doua, cu Clara de Doboka, fiica lui Ştefan Mikud 
Kukenus, ban al Severinului; împreună vor avea doua 
fete: Anca, căsătorită ulterior cu Stefan Uroş al V-lea 
al Serbiei (1355–1371), şi Ana, căsătorită cu Ioan 
Straţimir, ţarul de Vidin (1371–1396). Ana va deveni 
protectoarea artei şi culturii în Vlaho-Bulgaria acelor 
vremuri; sub patronajul ei, se va întocmi o culegere 
a Vieţii Sfinţilor, despre care citim că: „Mulţumită 
îngrijirii pioasei şi vestitei ţarine Ana şi din porunca ei 
a fost scrisă această carte numită Synaxarul Sfintelor 
Femei, la Vidin, 1360 ”

Iar a treia soţie a fost Margareta sau Marghit 
Dabkai, cu care nu se ştie dacă au avut copii.

După moartea regelui Carol Robert de Anjou 
(1342), Alexandru devine asociatul tatălui său la 
domnie, având rolul de a se ocupa de relaţiile cu 
Ungaria, care au fost restabilite în anul 1343.

Deşi Alexandru Nicolae Basarab era cunoscut în 
Cancelaria maghiară ca fiind un „schismatic”, adică 
un „ortodox de rit bizantin”, totuşi, într-un document 
emis la 17 octombrie 1345, papa Clement al VI-lea 
(1342–1352) îl lăuda pe „nobilul bărbat Alexandro 
Bassarati” pentru devotamentul său catolic. Desigur, 
papa avea în vedere ajutorul acordat de către 
domnitor catolicilor, privind construirea de biserici în 
Ţara Românească, precum bunicul său Radu Negru. 
De asemenea, pe plan extern, Nicolae Alexandru a 
urmărit consolidarea independenţei Ţării Româneşti, 
orientându-se, se pare, spre papalitate.

Dar în luna mai 1359, în condiţiile interceptării 
de către regele Ungariei a corespondenţei pe care 
Nicolae Alexandru o întreţinea cu Papalitatea pentru a 
fi uns „domn autocrator”, adică singur stăpân, suveran 
prin drept divin, se adresează împăratului bizantin şi 
patriarhului Callistus I pentru a înfiinţa o mitropolie 
în Ţara Românească. Cererea îi este acceptată şi sub 
tutela Patriarhului ecumenic de la Constantinopol 
este înfiinţată Mitropolia Ungrovlahiei avându-l la 
conducere pe chir Iachint, mitropolitul de Vicina. 

NICOLAE ALEXANdRU BASARAB
VOIEVOd ISIHAST (1352-1364)

Noua eparhie urma sa aibă în fruntea sa mitropoliţi 
numiţi de Patriarhia Ecumenică şi să intre în circuitul 
mitropoliilor ortodoxe.

Cel mai puternic argument în favoarea credinţei or-
todoxe a lui Alexandru Nicolae Basarab este aderarea sa  
la curentul isihast, care era o practică spirituală mistică,  
specifică Bisericii Ortodoxe. Cuvântul provine din greaca   
veche, şi înseamnă: „odihnă, linişte, pace, tăcere“.

 Isihasmul a ajuns în Ţara Românească prin inter-
mediul Sfântul Grigorie Sinaitul.

Acest Sfânt s-a născut în jurul anului 1265 la 
Kukulos, lângă Clazomene, în vestul Asiei Mici; a mers 
în insula Cipru, unde a fost tuns rasofor. Mai târziu, a 
călătorit la Mănăstirea Sfânta Ecaterina din Muntele 
Sinai, unde  primeşte marea schimă monahală. Apoi 
a plecat la Ierusalim, iar de acolo, în Creta, unde a 
învăţat practica isihastă a rugăciunii inimii de la un 
monah pe nume Arsenie.

Împreună cu contemporanul său, Sfântul Grigorie Pa- 
lama, au contribuit la consacrarea Muntelui Athos ca  
centru al isihasmului. Când turcii au început aici rai- 
durile, în deceniul al treilea al secolului al XIV-lea, el  
s-a refugiat la Salonic, iar de acolo în Bulgaria, unde  
a întemeiat o mănăstire în ţinuturile sălbatice din  
Paroria, în munţii Stranţa, pe coasta occidentală a 
Mării Negre.

Sfântul Grigorie a organizat la Paroria stilul de viaţă 
isihast, care a dăinuit până la moartea sa (1346). În ju- 
rul lui, s-au adunat numeroşi ucenici, din Marea Cetate,  
din Tracia şi Macedonia şi chiar de dincolo de Istru, şi din 
Serbia; deci, din regiunea „cea de dincolo de Istru”, care  
este Ţara Românească. După moartea Sfântului, uce- 
nicii „au ieşit ca nişte stele strălucitoare şi au împo-
dobit marginile pământului”, adică s-au răspândit în di- 
ferite părţi, mai ales în locurile de origine, ducând cu ei  
învăţătura şi stilul de viaţă călugărească, însuşită de  
la dascălul lor spiritual. Sfântul Grigorie Sinaitul avea  
ucenici chiar în Ţara Românească şi purta corespon-
denţă cu însuşi voievodul Nicolae Alexandru Basarab.

Un mare cunoscător al vieţii monahale româneşti, 
mitropolitul Tit Simedrea, scria, cu privire la prezenţa 
monahilor români la Paroria, următoarele: „Se poate 
spune cu temei de adevăr că, la Paroria, la marele 
dascăl al isihasmului, care a fost Sfântul Grigorie 
Sinaitul, au ucenicit şi români. Şi cum această lucrare 
obârşea de-a dreptul din viaţa şi cultura mănăstirească 
bizantino-athonită, călugării români «au învăţat aici», 
sau care numai au zăbovit un timp oarecare în această 
sihăstrie, întorcându-se în patria lor au adus izvodul şi 
duhul acesteia şi l-au răspândit printre români, înainte 
de venirea Sfântului Nicodim, care şi el tot din acelaşi 
duh şi izvod se trăgea”.

Un ucenic român de la Paroria este cunoscut 
nominal. Primul care a emis această ipoteză este 
Polihron A. Sârcu, editorul în slavonă a Vieţii Sfântului, 
bazându-se pe afirmaţia că „s-au adunat ucenici din 
mai multe neamuri”, precum şi pe însemnarea păstrată 
la sfârşitul Sbornicului Hludov – manuscris redactat 
pe la anul 1345 şi păstrat în Muzeul Rumianţev din 
Moscova – unde citim: „Aceste două capete s-au scris 
de Fudulu, care le-a tradus din greceşte în bulgăreşte… 
când eram la Paroria cu fraţii”. Eponimul Fudulu, cu 
rezonanţă şi grafie românească, l-a determinat pe 
învăţatul moldovean să afirme că acesta este unul 
dintre monahii români de la Paroria. Opinia sa a fost 
adoptată şi de alţi învăţaţi, precum Stoian Romanski, 
A. I. Iaţimirskij şi Ecaterina St. Piscupescu.

Sinodul ţinut la 27 mai 1351 la Constantinopol 
s-a pronunţat în favoarea isihaştilor. Isihasmul a 
fost proclamat doctrină oficială a Bisericii Ortodoxe, 
pătrunzând în tot Răsăritul ortodox. Doctrina 

isihastă se bazează pe o antropologie şi o teologie: 
posibilitatea omului de a ajunge la unire cu Dumnezeu, 
de a fi îndumnezeit. Acesta este, potrivit spiritualităţii 
isihaste, semnificaţia umanităţii şi motivul Întrupării 
lui Dumnezeu: „Dumnezeu a devenit om, astfel încât 
omul să poată deveni Dumnezeu”, potrivit lui Atanasie 
al Alexandriei.

Prin aceasta, am putea spune că isihasmul 
românesc, care reuşeşte să ţină împreună verticala 
contemplaţiei lui Dumnezeu cu orizontala făptuirii şi a 
grijii faţă de cei săraci prin intermediul vieţii liturgice, 
devine expresia unui creştinism integral pe care 
Biserica trebuie să-l practice, mai ales în contextul 
spiritual, cultural şi social al vremii în care trăim, 
pentru renaşterea spirituală şi morală a neamului.

În sprijinul argumentelor prezentate anterior, 
cu privire la legăturile românilor cu centrul isihast 
de la Paroria, vine şi corespondenţa – menţionată 
de Theofan – pe care Sfântul Grigorie Sinaitul a 
întreţinut-o cu „împăraţii pământului”. Nominalizaţi, 
autorul scrie: „Andronic, zic, şi Alexandru, Ştefan şi 
Alexandru le-a scris, doritori fiind ei de minunatele lui 
învăţături prin epistole”. Specialiştii i-au identificat pe 
aceşti „împăraţi ai pământului” cu următorii demnitari 
din epoca respectivă: împăratul bizantin Andronic 
III Paleologul (1325–1341), ţarul Ioan Alexandru al 
Bulgariei (1331–1371), Ştefan Duşan al Serbiei (1321–
1355) şi Nicolae Alexandru I al Valahiei (1338–1364), 
ultimul fiind propriu-zis asociat la domnie de tatăl său, 
Ioan Basarab (1310–1352), şi apoi singur stăpânitor 
(1352–1364). Se ştie că Sfântul Grigorie Sinaitul 
a murit în anul 1346, iar Nicolae Alexandru preia 
tronul începând din 1352. Petre Ş. Năsturel insistă 
însă asupra faptului că persoana în discuţie este fără 
îndoială Nicolae Alexandru I al Ţării Româneşti, fiind 
asociat la tron din 1342, eveniment menţionat în 
numeroase documente oficiale, întrucât tatăl său, 
Basarab I Întemeietorul, fiind bolnav, avea dificultăţi 
în a-şi îndeplini întru totul funcţia de domnitor. În tot 
cazul, autorul conchide că: „Totul pledează pentru 
admiterea faptului că voievodul Nicolae Alexandru a 
întreţinut relaţii cu Paroria în timp ce Grigorie Sinaitul 
trăia”. Această interpretare sprijină şi înţelegerea 
termenului έπέκεινα ca referindu-se la ţinuturile de 
peste Dunăre, iar corespondenţa dintre cele două 
personalităţi „confirmă existenţa călugărilor români 
atât la Paroria, cât şi la Muntele Athos”. 

Mai important este faptul că au luat naştere o serie 
de mănăstiri isihaste, întemeiate de monahii de la 
Paroria. Dintre ele, în ordine cronologică, menţionăm 
Marea Lavră moscovită întemeiată în anul 1345 
de către Sfântul Serghie de Radonej (1314–1392), 
renumit mistic isihast. Urmează Mănăstirea Grigoriu 
din Muntele Athos, care apare documentar în anul 
1347, fiind considerată de istorici ctitorie a Sfântului 
Grigorie Sinaitul, sau mai curând a ucenicului său, 
Sfântul Grigorie cel Tânăr. În Bulgaria, între anii 
1348 şi 1350 a fost zidită, din porunca ţarului Ioan 
Alexandru, Mănăstirea Kelifarevo, la 12 km sud de 
Târnovo, pentru a servi ca adăpost monahului isihast 
Teodosie din Târnovo. Mănăstirea a intrat în analele 
istoriei ca ,,a doua Universitate a Bulgariei medievale”, 
atrăgând în scurt timp scriitori, filologi, traducători şi 
caligrafi alături de monahi, care au răspândit teologia 
şi filosofia. La Muntele Athos, în secolul al XIV-lea, 
apare încă un centru isihast, Mănăstirea Pantocrator, 
ctitorită de Alexie şi Ioan, demnitari bizantini, sprijiniţi 
material de împăratul Ioan V Paleologul (1355–1376). 
Tot la Muntele Athos a fost ctitorită Mănăstirea isihastă 
Dionisiu, cu hramul „Sfântul Ioan Botezătorul”, fondată 
prin anii 1370–1374 de Sfântul Dionisie din Coryssos 
de Castoria; din obştea monahală a Mănăstirii a 
făcut parte, în secolul al XV-lea, viitorul patriarh al 
Constantinopolului, Nifon care, după înlăturarea sa, 
ajunge mitropolit al Ţării Româneşti (1503–1505). 

(Continuare în pag. 12)
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Mănăstirea Zografu, centru de cultură slavonă, a fost întemeiată de monahi 
bulgari: Moise, Aaron şi Ioan din Ohrida, în secolul al X-lea, devenind o „mare 
lavră” a Moldovei, asemenea Mănăstirii Cutlumaş a Ţării Româneşti, fiind numită 
„mănăstirea moldovenilor”, unde, prin anul 1433 se închinoviază numeroşi monahi 
din ţările române. Din secolul al XIV-lea, Mănăstirea Zografu este recunoscută ca o 
adevărată vatră a vechii culturi şi literaturi bulgare. Eftimie isihastul, viitorul patriarh 
de Târnovo, s-a retras din Marea Lavră la Schitul Selin, dependent de Zografu, apoi 
se stabileşte chiar în Mănăstire, unde îşi desăvârşeşte formaţia cultural-teologică. 
Un impresionant centru de viaţă isihastă a luat fiinţă la Meteora, în apropiere de 
Kalambaka, între munţii Koziakas şi Antichassia, din câmpia Thesaliei, întemeiat 
şi organizat de Sfântul Atanasie Meteoritis, care a trăit între anii 1302–1380; 
originar era din Nea Patra, astăzi Hypate, din Valahia Mare. Acesta l-a cunoscut pe 
Sfântul Grigorie Sinaitul la Constantinopol, între anii 1325–1328. În plus, mai multe 
elemente, cuprinse în Viaţa sa, trimit spre o strânsă legătură cu Sfântul Grigorie, 
precum plecarea în insula Creta şi locuirea în Schitul athonit Magula. Probabil, 
chiar locul Milea să fie de fapt Mesomilion din Paroria, unde Sfântul Atanasie să 
fi petrecut o perioadă. Spre această idee conduc, bineînţeles, numele amintite în 
Viaţa sa. Sfântul Atanasie, întemeietorul noii comunităţi monahale de la Meteora, 
era şi el un adept al isihiei; acolo primeşte ca ucenic, devenindu-i împreună ctitor 

Ovidiu Cristian dINICă
       

Moartea lui Gligor, zis Nebunul 
a fost privită cu indiferență. 

De la nunta fiicei sale, nimeni nu 
mai auzise de el. Atunci, urcat pe casa 
cu acoperiș de țiglă, amenința că va 
sări, că el are aripi, iar pentru a le 
dovedi își îndoia brațele și le flutura. 

Aripile le vedea doar el și tot el vedea zborul. Striga si 
arunca cu țiglă spre meseni: – Luați și mâncați, vă dau 
casa pe bucăți, dar pe fiica mea nu am să v-o dau,ea 
este lumina ochilor mei!

Ginerele pe care-l strângea cămașa prea albă, 
dar cu guler moale, era vădit stânjenit. Lumea privea 
spectacolul inedit, interesată de circ,cunoșteau cu 
toții frica lui Gligor de înălțimi. Pompierii l-au coborât 
și l-au dus la spital. Între zidurile spitalului se simțea 
stingher, indispus de gustul amar al pastilelor, de lipsa 
apei calde. Astfel, depresia lui Gligor se accentua. 
Pavilionul în care era internat se afla lângă intrarea în 
curtea mare a spitalului. Reușea să doarmă în timpul 
zilei, dar noaptea era deranjat de lumina de la stâlpii 
de înaltă tensiune ce vegheau curtea.

Umbrele provocate în interiorul incintei păreau să 
coabiteze și-n gândurile sale. Îi urmăreau mișcările, în 
special noaptea, când somnul venea greu, tot atunci 
apărând și coșmarurile. Avea libertatea de a visa, însă, 
de cele mai multe ori, frământările nu-i dădeau pace. 
Se simțea alergat de umbrele ce-l înconjurau. Avea o 
relativă detașare când devenea indiferent și reușea 
să se relaxeze. Când era conștient și putea să se 
concentreze pentru a nu se plictisi, număra muștele 
din încăpere. În joacă prindea mici viețuitoare, 
precum gândacii pe care-i alerga prin tot dormitorul.

Imagina tablouri ale realității cu deosebită meti-
culozitate și inventa posibilitatea de a fugi din spital. 
Gândurile îl dominau, nu-i dădeau pace, depășeau în 
intensitate golul pricinuit de umbre, uneori filosofa 
în cuvinte simple precum: – Umbra este proiecția 
timpului, asupra faptelor. Poți visa, dar numai visul nu 
este suficient.

Calm, își număra degetele de la mâini și picioare și 
izbea în umbrele ce-i pândeau gândurile.

Cu doctorul ce-l vizita în salon discuta zilnic despre 
responsabilitatea, ea devenea o primă idee a libertății 
asumate: – A sta în umbra demnității este consecința 
libertății acceptate și dorite, îi spunea doctorul.

LIBER
Motto:		Fii	bun	până	la	moarte

În timpul discuțiilor cu medicul, toate aceste idei îl 
frământau. Le accepta și căuta să le asimileze. Era ca 
un tur de voință în jurul propriei persoane.

În zilele ce au urmat, în spital a venit o echipă de 
muncitori să repare instalațiile sanitare, apă, canal și 
i-a fost relativ ușor să subtilizeze o uniformă a echipei 
de instalatori, cu bască pe cap, cu mască la gură și 
cu o găleată în mână, a ieșit pe poarta spitalului, pe 
sub ochii paznicului implicat în citirea ziarelor. Astfel, 
nebăgat în seamă, a părăsit spitalul. La câțiva pași 
distanță a lăsat găleata și prima sa preocupare a fost 
să-și cumpere covrigi cu mărunțișul pe care-l găsise în 
buzunarele uniformei.

– Acum sunt liber precum păsările cerului, mă pot 
aventura ca ele spre înalt, unde sunt stelele, gândea 
el, simțind o emoție puternică.

– Nimic nu mă poate învinge, sunt liber, își spunea 
să se încurajeze.

– Dar ce voi face?
Drumul se întindea ca o lungă așteptare în fața sa.
– Unde să mă duc? se întreba el.
Orașul, la acea oră, era puțin frecventat, 

fiind ora după-amiezii. Era drumul pe ca-re-l 
parcursese de multe ori, în vremea liceu- 
lui, locul unde dimineața se grăbea să nu  
întârzie la ore și unde se întâlnea cu fete  
oacheșe ce-l tulburau cu jocurile lor amo- 
roase, cu tentațiile lor fierbinți. Își reaminti  
teama de a nu fi respins, iar teama bloca 
libertatea de a spera, de a-și construi stra-
tegii câștigătoare. Iluzii i-au fost primele 
tentative de cuceritor, apoi emoțiile pri-
cinuite, efortul de a clădi o nouă relație 
și, într-un târziu, finalul strălucit când a 
primit primul sărut. Copleșit de amintiri, 
privi cățelul ce se cuibărea la picioare, 
cerșind din covrigii abia cumpărați.

– Ei, și acum încotro?
Între emoții și libertate este o relație opusă, ca între  

teamă și vis. O nouă idee se contura în gândurile sale.
– Avea dreptate doctorul, responsabilitatea este 

decisivă. Îmi asum responsabilitatea de a fi liber 
sau mă las dominat de emoții și aleg să mă întorc la 
spital? Aceasta era ideea neliniștitoare la care trebuia 
să răspundă.

– Libertatea de a gândi, ce simplu pare, dar ce 
greu este de realizat, mormăi el.

Flămând, dar și somnoros, plecă în josul străzii. Nu  
fusese niciodată curajos, din contră s-a comportat ex- 
trem de reținut, timid. Cuvintele îi veneau greu și-l zgâ- 
riau, îl cuprinsese durerea de cap de parcă era apăsat 
cu un clește și se întețea durerea cu fiecare minut.

– O pisică, două pisici, trei pisici, începu să cânte 

o melodie inventată de el spre a-și îndepărta durerea.
– Unde te duci tu, Gligore? se întrebă brusc.
Ridică privirea. Cerul era senin, matcă a stelelor.
– Vreau să fiu liber ca și stelele, își spuse și începu 

să alerge.
Picioarele le simțea ușoare. Orașul era liber. 

Alerga, ca și când ar fi vrut să decoleze. Nu simțea 
nici stropii de ploaie, nici vântul. Inima i se zbătea în 
piept din ce în ce mai repede,ca și cum ar fi vrut să-l 
părăsească.

– Unde te duci, Gligore, se întreba si continua să 
alerge.

Cerul, o imensă cupolă, acoperea liniștea orașului.
– Eu nu sunt liber, cât timp sunt ținut pe pământ, 

era reverberația gândului său.
Drumul cotea spre dreapta, unde se afla gara. 

Fără să dorească, a intrat în gară și s-a oprit în curtea 
acesteia, tocmai pleca un tren.

– Trupul meu mă supără, mă chinuie și mă supune 
amintirilor și bolii el este de vină, din cauza lui nu pot 
fi liber. Ce nevoie am de un trup în care spiritul este 

prizonier?
Stelele se înmulțeau și tindeau să 

ocupe tot cerul.
– Da, uite sus Carul Mare, Carul Mic...! 

De aș putea ajunge la ele, de aș putea 
fi liber ca o pasăre! Dar cum cu un trup 
beteag?

Se așeză pe o bancă să se odihnească. 
În lungul liniilor se aflau trenuri staționate.

– Și câinii sunt mai liberi, nu le pasă de 
flori, de iarbă, de copaci și nici de stele.

Spiritul său plăpâd, atacat de gânduri, 
era mistuit de dorința libertății.

– Stelele îți dau speranța libertății, 
îți conferă puterea, ieșeau la suprafață 
străfulgerări din subconștientul său, care 
îl tulburau din ce în ce mai adânc.

De sub arborii gării cerul devenea o minune a 
verii în care un nebun gândea asupra lumii. Era tot 
mai mult fermecat de depărtare și de focul din cer al 
stelelor. Singura sa dorință era să ajungă la ele.

– Vreau să le privesc mai atent, își spuse și păși 
către trenurile staționate, ca și cum picioarele sale 
s-ar fi îndreptat automat către vagoane.

Dintr-odată nu mai simți teama, se eliberase de 
emoții, își stabilise țelul. Cu puteri firave reuși să urce 
scările metalice ale trenului. Să fie liber cu orice preț 
era unicul său gând. Își îndreptă brațele să urce pe 
acoperișul vagonului, dar o zguduitură puternică, un 
șoc electric, îl aruncă de pe scări și căzu electrocutat.

Cu ultimele sale puteri mai spuse: Liber...! În 
sfârșit Liber...!

şi succesor, pe Cuviosul Ioasaf (1350–1423), fost Ioan Uroş Paleologul, fiul regelui 
sârb Simeon de Tricala. Împreună pun temelia bisericii „Schimbarea la Faţă”, 
mănăstirea reprezentativă a Meteorei, fiind terminată în anul 1388; ea este cea 
mai veche şi impunătoare din tot ansamblul Meteorelor, iar fresca interioară, de 
mare calitate artistică, aparţine şcolii cretane, ajunsă la culme în secolul al XVI-lea.

În galeria acestor vetre monahale de tip isihast, apărute în jurul anului 1350 
şi după, se înscrie şi Mănăstirea „Schimbarea la Faţă” de la Bistriţa, cunoscută 
sub numele de „Bolniţa”, ctitoria voievodului Nicolae Alexandru Basarab. 
Părintele profesor Dumitru Stăniloae scria că, mănăstirile româneşti „iau fiinţă în 
atmosfera fierbinte de credinţă creată de mişcarea isihastă. Aşa se explică faptul 
că aproape toate schiturile lor, aşezate pe vârful unui deal din apropiere, au ca 
hram „Schimbarea la Faţă”, întrucât sihaştrii trăitori în ele, sau prin chilii apropiate 
– după metoda isihastă – năzuiau să se împărtăşească prin nevoinţele şi prin 
rugăciunea lor neîncetată de lumina taborică”.

Nicolae Alexandru a fost şi primul domn român care a făcut danii mănăstirilor 
de la Sfântul Munte Athos.

Teoria cumană a Basarabilor, promovată de Neagu Djuvara, nu are nicio legătură 
cu realitatea. Istoricii diletanţi şi o parte a presei au dat curs promovării acestei 
teorii absurde, tocmai pentru a lovi în fondatorii statului medieval românesc şi în 
Biserica Ortodoxă. Trebuie să fi lipsit de elementare studii de artă bisericească ca 
să susţii că Biserica Sfântul Nicolae din Curtea de Argeş era ridicată de un catolic.
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MARINELA 
BELU - CAPșA

Vâlcea este metaforă
Cu mâna streașină Oltul,
tapiserie verde la poalele istoriei,
lanț de unire dinspre Ardeal, curge 
spre câmpia mănoasă a Olteniei.

Din palmele lui rănite 
sânge fierbinte țâșnește
în hora anotimpurilor
încinse cu snopuri de grâu secerat.

Mircea și Mihai, călare pe cai, 
pe-aici luptatu-s-au 
pentru creștinescul stat.

In balconul cu mușcate
Brâncoveanu stă pe gânduri…
De departe, în plină noapte 
huhurezul îi vorbește 
de sfânta creștinătate.
Auzindu-l, cântările tresar 
în umbra norului barbar.

Pe umeri de poveste 
pandurii se odihnesc sub soare
ocrotiți de malurile Oltului -
martor al luptelor de neatârnare.

Viața se oprește fără dorințe.
Visele frumoase curg pe suferințe.

TANIA 
NICOLESCU

POEZII
RUGă

Și dintr-o dată mă trezesc cu dimineața asta
        respirându-mi în fereastră
iscodindu-mă cu ochi curioși
        numărându-mi atentă pe riduri
cu degetele-i de lumină
anii
        întristările
                 și bucuriile
până când
        râzând încerc să o dau la o parte
- fă-mi te rog loc – îi spun
        să mă mai pot prelinge cu tine
peste marginea cercevelei
        ca să ne pierdem împreună
în abisul acesta de lumină strălucitoare
        ce dezghioacă precum lama de cuțit
sâmburul alb al bucuriei
        de a fi
din crusta uitării.

RUGI CăTRE ALAdIN

într-o zi oarecare
         Cel de Sus
cam plictisit de-a omului teamă
        pentru necunoscut
- chiar dacă-i mic și nevăzut -
        a orânduit
să-l facă să rămână-nchis în casă
        țeapăn
nemișcat
- precum mumia-n auritu-i sarcofag-
        în sfârșit singur
de neconcurat
        la-nțelepciune
sau avere
        izolat
- ca peștera-n Sesam ascunsă -
        cu gândurile-i și convingerile-i
- rare -
        înțepenit în felul său de-a fi
într-o plictisitor de nesfârșită
         lume-n gri
dar
        - cu oftatul de rigoare -
până și-aceasta greu tangibilă
        redusă doar la orizonturile sale
atât de strâmte
        și precare
și-n care eul său gonflat
        multiplicat
în cioburile de oglinzi
        - rămase adoratoare -
cu greu abia
        abia de-ncape

așa c-așteaptă și acum
        -  precum un duh de veac uitat -
rugându-se gângav și-oportunist
        ca soarta să trimită iarăși
un salvator precum istețul Aladin
        dispus să îl extragă
și pe el
        din universu-i cenușiu și-anomic
în care își așteptă de o veșnicie
        răsplata îndelung râvnită
- osul -

        doar gudurându-se-n genunchi
pios.

AMINTIREA

Încă o dimineață
        ca un fluture ivoriu
mi se-anină de rama ferestrei
        cu-aripile vibrând a nerăbdarea
de-a porni împreună în zbor
        dar o privesc în treacăt
cu ezitare
        și încercând să mă conving
că încă nu e timpul
        poate puțin mai târziu
doar de voi reuși să ordonez
        - încă un gest inutilul -
grămada de nimicuri
        generic mast numite
așa că nu te mai grăbi
        mai așteaptă și tu
- încep s-o dojenesc cu supărare-n gând -
strivindu-i doar pentru o clipă
         diafana imagine-ntre pleoape
și-apoi
        când ochii iarăși mi-i deschid
văd numai cerul cum se-ndepărtează
        boltindu-se-n culoarea nisipie
asemeni prafului
        mărunt și fin
care foșnește-n vânt
         precum scrisoarea-ngălbenită
și demult uitată
        pe pervaz.

SUB LUNA ROZ

Încă o dimineață
        explodează
în așchii de lumină strălucitoare
        care rănesc retina
și-ți închizi repede ochii
        încercând să strivești
între pleoape
        imaginea diurnului coșmar
al altei zile încătușate
        în timp ce aștepți
numărând stoic
        tic-tacul năvalnic al inimii
exasperate
- semn sigur că totuși ești viu -
        până când
noaptea îmbrățișează cu blândețe
        tot cerul
legănându-și hipnotic
        liniștitor
ca pe un pendul
        imensa-i lună roz
și viața continuă
        să se târască anemic
precum pârâul aproape secat
        prin albia
ce și-a pierdut conturul.

CONCURSURI

Diminețile dau semnalul
        și concursul primăverii
cu zile mascate reîncepe
        ce dificilă-i misiunea de-a  o alege
pe cea mai frumoasă acum
        când toate-ți par a fi aproape identice
încât nu le mai poți deosebi decât
        după semnul înscris pe căpăcelele
separatorului de medicamente

        totuși privești siderat
- de parcă ai fi călătorul pierdut în deșert
        zărind printre văluri de aer torid
fata morgana -
        cum dincolo de geam
ca pe-un imens ecran blindat
        ca la televizor
copacii înfloresc
        și-și scutură pe rând podoaba
cântecul păsărilor
        răsună liber
mai limpede ca altădată
        iar ochiul cerului
privește senin peste toate
        de-ți vine să te pipăi și să te ciupești
pentru a te convinge
        că ești încă om
că din această lume n-ai  plecat
        chiar dacă
- însorita -
        a uitat de tine
până când dintr-o dată
        observi
ceea ce crezi c-ar fi speranța
        cum se ivește chiar în colțul străzii
liniștit
        sub înfățișarea modestă
a celor două siluete
        ce îți par umane
așa cum execută  printre lamentațiile de rigoare
        cu-o oarecare grație și-nsuflețit
ping-pong-ul cotidienelor truisme
        de validare
încheiat după un timp
        cu un duios și afectuos
hai, pa! te pup!
        ce bine-mi pare bine că te-am întâlnit!

și-n colțul lui
        deloc uitat de vremi
îl vezi pe iuda cum surâde
        sibilinic
camerei foto
        pozând pentru eternitate
liniștit.

CROMATICă

Printre fâșiile răzleților nori
        se scurge în valuri lumina
sticloasă și rece
        oprindu-se o clipă pe deasupra
stelelor albe-ale cerului
        peste noapte prinse-n
setcile ramurilor
        îngreunate de parfumul lor
un cântec de mierlă răzbate timid
        dintre ramurile magnoliei
care se zbate-n disperată-n vânt
        și foșnetul petalelor ei roz
se pierde în zgomotul gri
        de baxuri târâte
hârtii sfâșiate
        sau icnetele stoarse de ghionturi febrile
și-n spatele ferestrelor fortificate
        poeții încă răsucesc obsedant
ca pe un yo-yo
        murmurând psalmul monoton
drogul de ieri și de azi
        al iubirilor lor
trecute prin ierni mucezite
        debusolați
nedumeriți
        că-s încă de nimeni cerute
așadar
        nimănui de folos.

P. CICK - Iubiri...Arta şi 
Revoluţia, 1989
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BIROUL dE PRESă

„AqUA NOSTRA”... REVINE?  
(Urmare din pag. 9)

PREMIERă LA RÂMNIC! LA SOLICITAREA TINERILOR, NOUL 
PARC dE LÂNGă GARA CFR OFERă dOUă PISTE dE PUMPTRACK

Vineri, 19 mai, primarul 
Mircia Gutău a inaugurat 

parcul din vecinătatea Gării CFR  
în care, printre elementele obișnu-
ite ale unei astfel de facilități de  
agrement, se numără, în premieră 
la Râmnic, două piste de pump-
track. Parcul a fost realizat pe o  
suprafață de 1822 mp de teren,  
degradat și restricționat publicului, 
din proprietatea Companiei Naționale de Căi Ferate CFR SA, închiriată Municipiului 
Râmnicu Vâlcea în baza HCL nr. 216/2022 în luna august a anului trecut, du- 
pă demersuri susținute pe lângă responsabilii din compania ferovia-ră și din 
Ministerul Transporturilor. În cadrul investiției s-au amenajat alei și zone verzi 
prevăzute cu instalație automată de irigații, s-a montat mobilier urban – bănci, 
coșuri de gunoi, o cișmea, s-au montat echipamente de joacă și aparate de 
fitness, o toaletă, iar pe stâlpii din rețeaua de iluminat stradal de pe strada Maior 
V. Popescu, care mărginește noul parc, au fost atașate lămpi suplimentare care 
asigură iluminatul necesar. În premieră pentru Râmnic, au fost montate două piste 
de pumptrack cu lungimea totală de aproximativ 90 m, ideale pentru parcurs în 
viteză cu role, biciclete, trotinete sau skate-board-uri. O astfel de pistă este o cerință 
mai veche a tinerilor din municipiu, scoasă în evidență și în cadrul procesului de 
bugetare participativă derulat la finele anului trecut, care a dat câștigător proiectul 
unui parc cu o astfel de amenajare. Cu această ocazie, primarul Mircia Gutău a 
transmis mulțumiri CNCF CFR SA pentru disponibilitatea pentru colaborare și a 

reafirmat faptul că Primăria Râmnicului a fost și este în continuare atentă la 
dorințele cetățenilor, indiferent de vârsta acestora.

GRădINIȚA NORd I – ASPECT IMPECABIL ÎN URMA LUCRăRILOR 
dE REABILITARE

Grădinița cu Program Pre-
lungit Nord I are un aspect 

complet nou după reabilitarea ce a 
vizat întreg nivelul întâi al imobilului, 
verificată vineri, 19 mai, de către  
primarul Mircia Gutău. Lucrările au  
constat în reparații interioare – 
schimbarea ușilor, montarea de par- 
chet, reabilitarea instalațiilor termi-
ce, sanitare și electrice, la care s-au 
adăugat lucrări impuse de legislația în domeniul protecției împotriva incendiilor: 
montarea unei uși antifoc, folosirea de cablaje antiincendiu, amplasarea a 59 de 
detectoare de fum sau a 13 sonerii de avertizare. Edilul șef a apreciat calitatea 
lucrărilor realizate, iar directoarea instituției, Cristina Smărăndoiu, a mulțu-mit în 
numele celor 227 de preșcolari pentru toate investițiile realizate de Municipalitate. 
Primarul Gutău a avut și ocazia să prezinte câtorva zeci de părinți eforturile 
Municipalității dedicate modernizării acestei unități preșcolare, evidențiind 
amenjările de anul trecut de la parterul clădirii, dar și faptul că Grădinița Nord I va 
fi una dintre cele 11 clădiri publice din municipiu ce va beneficia - prin montarea de 
panouri fotovoltaice finanțată cu bani europeni în cadrul Programului Operațional 
Infrastructură Mare (POIM) - de acoperirea în proporție de peste 95,5% a 
necesarului de energie electrică.

Au fost strigăte în pustiu? Desigur! Durerile se  
exprimă, se descarcă, uneori doar nevăzutului Dum-
nezeu. Uneori sunt consemnate în scris... pentru 
vremuri mai lucide, pentru atestarea necomplicității și 
respectului celor morale. Există oare ecou în deșert? 
În larma generală a mulțimii încredințată, că  se 
pricepe să discearnă între minciună și adevăr, numai 
porta-vocea se aude și numai reclama bine ticluită te 
ia de minți și își produce efectul în masa ascultătoare. 
(ce îndemn de la maicile noastre, când suntem mici și 
ignoranți: să fi ascultător, maică!).

Cum să strigi cu folos , credibil și să fii luat în seamă 
în societatea dezorientată și ușor de dus într-o pornire 
gregară? Să-ți multiplici strigătul prin asocierea mai 
multora! Cei care strigă, să știe bine de ce o fac, pen- 
tru ce o fac, cum să se facă pricepuți , ascultați și per-
cepuți ca purtători ai intereselor generale. Prin ceea 
ce strigă să fie identificați ca purtători de cuvânt ai du- 
rerilor tuturor, între care ei, ascultătorii direcți. Așa a 
apărut înainte de 2000 „Aqua Nostra”/ Apa Noastră, ca 
asociație națională, echidistantă politic, cu expertiză 
în domeniul tehnic al valorificării în interes public a 
potențialului hidroenergetic al apelor României. 

Statutul său, conceput de specialiști cu expertiză, 
personalități recunoscute public, a adus între membrii 
ca asociați, alături de inițiatori, oamenii domeniului 
hidroenergetic, în nume propriu, dar și persoane 
juridice, interesate în a-și striga problemele în spațiul 
democratic care validează adevărurile existențiale... 
prin vot! Așa a apărut Aqua Nostra/ Apa Noastră, 
dar buna intenție, venită la vremea toboganului cu 
șubrezirea multor membrii (vorbim de structurile... 
juridice!): Hidroconstrucția.../ cu lucrări sistate; ISPH 
(proiectantul!) fără obiectul muncii, deși potențialul 

neamenajat cerea... proiectele, UCM Reșița cu ciclu- 
rile de lungă fabricație a echipamentelor... fără pers- 
pective ferme; Hidroelectrica în perspectiva insol-
venței... parazitată legal de... „băieții deștepți” etc., a  
determinat reculul asociației chiar înaintea consolidării 
ei. Marile personalități care au gândit acest organism 
de feed back, necesar societății românești pentru gos- 
podărirea optimă a apei , au plecat la cele veșnice, dar  
au lăsat ca îndatorare celor școliți de ei să ducă misiu-
nea mai departe. Reculul cel mare l-a produs declararea 
insolvenței, Hidroelectricii, totuși „perla coroanei” 
sistemului electroenergetic al României! Cum o fi fost 
posibil ca această companiei din proprietatea statului 
(majoritar!) să fie dusă în această situație? Ce rol să fi 
avut aici factorul politic, peste decizia tehnică a unui 
proces economic? Nu cumva această „perlă” este pe 
mai departe o miză în „pokerul politic” la masa jocului 
cu deschidere... prealabilă? Inactivitatea „Aqua 
Nostra” în perioada aceasta dificilă, a lăsat rezolvarea 
problemelor, inclusiv a celor tehnice!- în seama unui 
avocat aflat într-o ademenire a interesului politic 
cum s-a vădit după, cu urmări evidente pentru cine 
are o minimă expertiză asupra domeniului. Interesul 
special pentru infrastructura durată în peisaj, pentru 
multe generații, a dispărut (vizibil pentru orice ochi 
avizat!). Efectele asupra construcțiilor și instalaților, 
ca urmare a problemelor de mediu obișnuite, dar și 
a celor datorate oamenilor, reduc dramatic durata de 
viață a celor făcute cu eforturi imense, fără ca factorii 
responsabili să ia act și să intervină oportun. Par ne- 
gestionate și scăpate din vederea responsabililor în-
drituiți, iar cauzalitatea trecută într-o neobservare sus- 
pectă, ori lăsată în seama timpului reparator. Legislația 
de mediu, aceea cu principiul... că poluatorul plă-
tește, pare o lozincă inofensivă, uneori acoperită prin  
amendarea păgubitului! Este nevoie de un câine de pază,  
dresat special. De ce să nu-și facă și Aqua Nostra, unul 

profesionist – propria presă specializată, prin care 
strigătul în spațiul public să fie un feed back necesar 
celor  responsabilizați cu administrarea, dar aflați prea  
departe de realitatea din teren? Ecouri singulare au  
existat și înainte! Dar cine să le ia în seamă altfel decât  
ca pe niște cârteli subiective? Dăm spre ilustrare 
câteva exemple chiar din media jurnalistică vâlceană. 
În ziarul din Rm. Vâlcea „Info Puls”, din 14 iunie 2005,  
apare articolul „Apocalipsa apelor” scris de Constantin 
Poenaru (se poate citi în cartea editată de Intol Press, 
în 2022: „Publicistica 2004-2016” la p.18-22/ ori din 
postarea pe www. culturaarsmudi.ro). În volumele 
noastre (vezi Nicolae și Mihai Sporiș!) dedicate... spi- 
ritului civic, vezi în vol. IV  („Spiritul civic-stare de fapt 
și deziderat”, editura ADRIANSO, Rm. Vâlcea, 2006, 
p.100-103) articolul apărut în presa vremii: „De ce 
când vin ploile ne punem pe plâns?” În perioada in-
solvenței Hidroelectrica lansam în presă, tot fără un 
ecou, după ce vom fi transmis epistolele de atitudine 
responsabililor, un pamflet (așa... ca haz de necaz!), pe  
care îl adăugăm în anexă... Au mai fost și interviuri în  
presa vremii (vezi... Formula AS!). Credem că ampli-
ficarea semnalelor singulare, prin forța asocierii și per- 
severență, acestea pot primi ecourile că au fost auzite 
și efectele identificate pot îndrepta, prin reglajele în 
timp util, multe necazuri la vedere, ori potențiale! Este  
nevoie, mare nevoie și de-o Aqua Nostra... funcțională!

Să urăm succes noii echipe de conducere a Aqua 
Nostra și să nutrim speranța că în noua sa centralizare la  
Rm. Vâlcea, apele României, apele noastre - între care 
Oltul este un blazon reprezentativ!- își vor limpezi cur-
gerile și cerul se va oglindi mai senin în ele! Da capo! Tre- 
buie să spună noul dirijor, îndrituit Președinte (ing.  
Costinel Stoica), pentru marea orchestră chemată să  
concerteze... muzica apelor! Îi dorim succes lui și tuturor  
celor ce se pun, pro bono, în slujba unei cauze nobile!

27. Nov. 2022
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(Urmare din pag. 4)

Tradițiile și obiceiurile de iarnă sunt frumos redate 
de poetul Radu Gyr in colindul compus chiar în acele 
vremuri de cumplită suferință și care a fost recitat de 
toți deținuții: A venit și-aici Crăciunul/ Să ne mângâie 
surghiunul./ Cade alba nea/ Peste viața mea./ Peste 
suflet ninge./ Cade alba nea/ Peste viața mea/ Care-
aici se stinge./ Tremură albastre stele/ Peste lacrimile 
mele./ Dumnezeu de sus/ În inimi ne-a pus/ Numai 
lacrimi grele./ Dumnezeu de sus/ În inimi ne-a pus/ 
Pâlpâiri de stele… (Colind)

Printre martiri acelor timpuri mulți dintre ei sunt 
vâlceni și poate din dragoste pentru meleagurile 
vâlcene de unde își au obârșia părinți săi, poate din 
solidaritate, autorul ne descrie la pag.63… Cum a 
biruit Pr. Dumitru Bălașa, prin credință, reeducarea de 
la Aiud. Întâlnim deasemenea mărturii tulburătoare 
despre : Mircea Vulcănescu,Vasile Voiculescu,  Petre 
Pandrea, Radu Gyr, Valeriu Anania, Petre Tuțea, 
Dumitru Stăniloaie și mulți alți oameni de valoare. 
Despre metodele inumane folosite în închisorile 
comuniste am citit pentru prima dată în cartea 
‘’ Memorii’’ a ierarhului vâlcean, Mitropolitul 
Bartolomeu Valeriu Anania. Un capitol aparte îl ocupă.

‘’Minunile de la Aiud! Rugăciunile sfinților din 
„Râpa Robilor” se înalță până la Cer.

„Fericiți cei prigoniți pentru dreptate” stă scris pe 
frontispiciul Aiudului. Fericirile lui Hristos transmise 
pe Muntele Măslinilor, la Aiud își găsesc confirmarea 
lăuntrică pentru fiecare pelerin sau credincios 
poposit. În 1992 aici s-a ridicat un monument, 

iar în septembrie 2004, Înaltpreasfinţitul Andrei 
Andreicuţ, pe atunci arhiepiscop de Alba Iulia, a dat 
binecuvântarea părintelui Iustin Pârvu să înfiinţeze un 
schit cu hramul „Înălţarea Sfintei Cruci”, în care să fie 
pomeniţi toţi martirii neamului românesc.

Scriitorul Claudiu Târziu a cercetat minunile de 
la Aiud. El le-a surprins catehetic într-un eseu de re-
ferință.’’ Puține închisori comuniste au exersat arta 
fizică a torturii așa cum s-a întâmplat la Aiud. Au mu-
rit sub chin mii de oameni, aruncați apoi, precum câi-
nii, la margini de drum. Dar Dumnezeu a vrut altfel! 
Osemintele martirilor au fost transformate în moaște 
sfinte, făcătoare de mari minuni. Zeci de mănăstiri 
din țară și de la Muntele Athos au luat părticele din 
rămășitele foștilor deținuți politici de la Aiud, care 
astăzi vindecă boli incurabile și izvorăsc mir. Moartea 
și suferință au fost transformate în nădejde și în viață. 
Parcă le-au crescut genunchii din pardoseală. Una lân- 
gă altă, dinaintea iconostasului, două statui ale ulti-mei 
speranțe, murmurând neîncetat rugăciuni….’’  Părin-
tele Iustin Pârvu spunea: „Aiudul este cel mai sfânt loc  
al românilor”. Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro-
mâne a proclamat anul 2017 drept An comemorativ 
al Patriarhului Justinian și al apărătorilor Ortodoxiei 
în timpul comunismului, iar Parlamentul României a 
adoptat Legea nr. 247/2011 pentru declararea zilei de 
9martie ca Ziua Deținuților Politici Anticomuniști din 
perioada 1944-1989, publicată în Monitorul Oficial 
partea I, nr. 864 din 8 decembrie 2011, precizând că 
data de pomenire a celor care au decedat ca luptători 
împotriva comunismului să fie 9 martie a fiecărui an,  

PESTE SUFLET NINGE ÎN VOLUMUL „NEÎNFRÂNȚII - REEdUCAREA dE LA AIUd” dE IONUȚ ȚENE
ziua pomenirii celor 40 de mucenici. În acel an s-au orga- 
nizat numeroase simpozioane, conferințe, manifestări 
cultural - religioase care au readus în actualitate, și  
spre cunoașterea și înțelegerea tinerilor, aceea pagi- 
nă de istorie, de tristă amintire care a zguduit din te- 
melii Biserica Ortodoxă Română. Patriarhul Justinian  
Marina, vâlcean de origine, s-a luptat din răsputeri 
să-și salveze ‘’turma de la pieire’’. Se știe că la 28 oc- 
tombrie 1959 autorităţile comuniste au emis decretul 
410, realizat în baza unui raport al ministrului de in- 
terne Alexandru Drăghici, decret care ordona des-
fiinţarea a mai mult de două treimi din totalitatea mă-
năstirilor. Aplicat direct de Securitate, fără concursul 
Patriarhiei, Decretul a dus la închiderea unor mănăstiri 
şi la alungarea a mai mult de jumătate din călugări. 
Decretul a putut fi însă aplicat doar parţial datorită 
împotrivirii patriarhului şi spiritului de solidaritate al 
mărturisitorilor credinţei din lăcaşurile monahiceşti, 
care în felul acesta au salvat continuitatea şi demni-
tatea Bisericii. Mi-a fost dat ca în toamna anului 2010,  
la Techirghiol să-l întâlnesc pe părintele Arsenie Papa-
cioc care mi-a spus următoarele cuvinte, pentru care  
dau mărturie ...’’ Patriarhul Justinian Marina a fost cel  
mai tânăr, cel mai longeviv și hărăzit de Bunul Dumne-
zeu să conducă destinele Bisericii Ortodoxe Române 
în acele vremuri tulburi ‘’.  Volumul „NEÎNFRÂNȚII – 
Reeducarea de la Aiud”, este o carte pe care o citești 
pe nerăsuflate fiind captivantă și bine argumentată. 
Slavă Domnului pentru marii noștri înaintași, bucurie 
pentru tinerii și talentați scriitori precum Ionuț Țene.

Lucia Cosmina VLAd

I. Anuţa răsuceşte cheia şi intră nervoasă. 
Trânteşte plasa cu cumpărături pe 
masa din bucătărie şi strigă: „E culmea 
femeia asta! Să-mi găsesc timp pentru 
ea! Să o ajut când are nevoie! Să fiu la 
dispoziţia ei! Ce, eu nu am treburi?!”

Se aude soneria. Anuţa tresare: 
„Oare cine-o fi?” Se duce să deschidă...

- Intră, intră, vecină!
- Am venit să te întreb despre muncitorii aştia...
- Da. Lucrează după cum aţi văzut să ne schimbe 

ţevile.
- În apartamente când intră?
- Păi, ne anunţă din timp ca să fim acasă.
- Noi am fost la ţară. Poate am pierdut rândul...
- Vorbiţi cu ei. Sunt la etajul IV.
- Dar, ce-ai păţit? Te văd cam schimbată la faţă...
- O, lăsaţi...M-a supărat o doamnă care are 

pretenţii să mă duc la ea săptămânal.
- Îi place de dumneata. Vrea prietenie. E singură?
- Da. E singură şi bolnavă în casă.
Când eşti singur îţi place să primeşti pe cineva în 

vizită, să discuţi, să te destinzi în preajma cuiva. Mi-
amintesc de mama, săraca...cât era de tristă din cauza 
bolii imediat se lumina când venea cineva la noi în 
vizită...

- Dar eu nu am chef de vizite. Merg acolo strict ca 
să îi fiu de folos cu ceva. Eu nu mă prea potrivesc în 
idei cu nimeni!

- Şi totuşi doamna aceea te-a plăcut de vreme ce 
te aştepta, te dorea în compania ei din când în când.

- M-a enervat cumplit. Eu nu servesc nimic de la ni- 
meni. Nici la baie nu merg la nimeni. Am eu ale mele!

- Omul care primeşte pe cineva vrea să fie 
ospitalier, cu ce are...

- Nu mă interesează.
- Nu ai prietene?
- Nu. Am colege cu care discut la serviciu, am 
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creştine cu care discut la biserică. Atât ajunge.

- Şi mai ai vecine  care vin şi te deranjează...
- Nu-i nimic. Eu ajut cu ce pot şi când pot pe 

oricine. Fără vorbă lungă.
- Uneori   poţi pica pe neaşteptate, ca mine acum 

... pe capul dumitale...
- Nu-i nimic. Chiar m-am liniştit un pic, că eram 

tare iritată de femeia aceea!
- Sigur că şi ea a rămas dezamăgită. Cineva îi refuză 

prietenia, ospitalitatea, compania...
- Sunteţi de partea ei?
- Sunt de partea celui cu suflet curat care vrea să 

găsească alt suflet... un suflet cald. Am trăit aşa ceva 
când am ajuns în acest oraş. Până mi-am făcut câteva 
prietene am siferit mult.

- Dar eu nu doresc prietenia nimănui. Mai bine să 
stăm mai la distanţă!

- Aşa zici?
- Da.
- Atunci, te las cu bine, vecină. Scuze de deranj.
- La revedere.
Vecina ieşi, oarecum descumpănită. Anuţa, se aşe-

ză pe un scaun şi rămase mult timp aşa, nemişcată. Vor- 
bele vecinei păreau că nu îi dădeau dreptate deloc...

II.   Anuţa cu inima îndoită sună la  apartamentul 
doamnei Tănase. Aşteptă până ce dânsa putu să 
ajungă la  uşă şi s-o deschidă. Zâmbea. Anuţa nu 
putea. Îşi ferea privirea. Spuse încet:

- Am venit să stăm de vorbă...
- Sigur. Intră!  Apoi îi indică un scaun  pe care să 

se aşeze.
-  Am venit să vă spun că nu mă socotesc vinovată. 

Eu am procedat cum îmi este firea. Dumneavoastră  
nu m-aţi înţeles şi v-aţi supărat... A avea empatie 
înseamnă să  înţelegi pe celălalt că are motive  pentru 
care acţionează,  precum acţionează...

- Se înţelege.
- Nu vreau să-mi cer scuze, căci eu aşa am simţit 

să procedez... Eu cred că am fost folosităşi nicidecum 

apreciată, că făceam un efort să ajung până aici.
- Înţeleg ce vrei să spui. Fiecare vrea să fie în con-

cordanţă cu sufletul său. Şi tu vroiai să fii mulţumită, 
că faci un bine şi ai descoperit că nu îţi iese mereu.

- Da. Sunt preocupată de multe situaţii care mă 
solicită şi nu fac faţă.

- Timpul îl folosim cum putem mai bine... Îţi lipsesc 
bucuriile.

- Da. Dar nici nu le doresc, căci mi-au lipsit mereu. 
Am avut o viaţă grea lângă o mamă handicapată.

- Ai rămas marcată. Nu ai încercat să ieşi de pe 
coordonatele nefericirii, să construieşti o atitudine 
pozitivă, de încredere în viaţă şi în tine însăţi. Nu e 
uşor, dar, fiind o creştină sinceră, poţi reuşi.

- Astea-s teorii! Realitatea e alta.
- Iertare. Vârsta mea cu zeci de ani mai mult ca 

tine mi-au dat dreptul să-ţi atrag atenţia că te blochezi 
în trecutul întunecat, fără a vedea căi de ieşire spre 
lumină, spre optimism...

- Nu am nevoie de sfaturi. Şi eu ştiu să dau sfaturi...
Dar aşa de conjunctură. Căci nu credcă le urmează 
nimeni, toţi se supun împrejurărilor vieţii şi atât.   

- Eu cred că toţi se supun valorilor adunate în 
timp, caracterului format, autoeducaţiei realizate, 
autocontrolului personal.

- Faceţi pe profesoara cu mine şi nu îmi place. De 
când vă cunosc aţi ţinut să subliniaţi că aţi citit multe 
cărţi, iar eu m-am limitat la şcoala vieţii.

- Dar ştiu că ai urmat o facultate. Nu te-ai supus 
unui proces de autoformare continuă?

- Cred că trebuie să mă retrag. Am spus ce am avut 
de spus. Discuţia noastră nu duce nici la împăcare, 
nici la amiciţie.

- De ce nu?
- Pentru că nu doresc.
- Ştiu că faci parte dintr-o grupare religioasă care 

te învaţă să respecţi legile lui Dumnezeu. Ele prevăd 
iubirea, iertarea, armonia, omenia...

- Da. Ştiu, Dar eu le aplic atât cât pot.
- Mulţumesc că mi-ai explicat intenţiile tale. 

Mulţumesc pentru vizită. Îţi doresc toate cele bune.
- Amin. La revedere.
- La revedere Anuţă, Floare fără miros...
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Lupoaica Capitolină amplasată în intersecția de la fostul pod 
al lui Hozoc. Compoziție foto P. Cichirdan

Constantin Zărnescu este autorul acestei propuneri de monument în Râmnicu Vâlcea.

Liliana POPA

„Sărutul/Le Baiser”, o celebră 
sculptură a lui Constantin Brâncuși, ar 
putea fi înlăturată de pe mormântul 
Tatianei Rașevskaia din cimitirul parizian 
Montparnasse.  Moștenitorii tinerei 
rusoaice care s-a sinucis în 1910 au 
obținut o decizie favorabilă în justiție, 

relatează Le Figaro.
O decizie a Curții Administrative de apel din Paris 

din 11 decembrie 2020 oferă descendenților Tatianei 
Rașevskaia dreptul de a recupera opera de artă. 
Litigiul dintre moștenitori și autoritățile franceze, care 
doresc să păstreze pentru patrimoniul public opera, 
durează de 10 ani, scrie Le Monde.

Pentru moștenitorii Tatianei decizia era impor-
tantă, pentru că ei vor să vândă opera de pe mor-
mântul înaintașei lor. Dacă sculptura a reușit să 
traverseze discret secolul al XX-lea, iată că valoarea 
lui Brâncuși este la cote care fac oamenii să întoarcă 
capul, scrie Le Figaro.

Până la această decizie, justiția a dat tot timpul 
dreptate statului. Un expert anonim a estimat statuia 
– care face parte dintr-o serie realizată de sculptor 
între 1907 și 1945 – între 40 și 50 de milioane de euro.

Bronzul ”Muză adormită” a fost vândut la Christie’s, 
în 2017, cu 57,3 milioane de dolari. În 2005, marmura 
„Pasărea în spațiu” a fost vândută cu 27,5 milioane 
de dolari. În același an, șase persoane au revendicat 
la Primăria Parisului drepturile de proprietate pentru 
mormântul Tatianei Rașevskaia. Aceste sume foarte 
mari au atras atenția negustorului francez de artă 
Guillaume Duhamel care a reușit să dea de urma 

„SăRUTUL”, CELEBRA SCULPTURă A LUI BRÂNCUșI, AR PUTEA 
Să FIE ÎNLăTURATă dIN CIMITIRUL MONTPARNASSE

descendenților tinerei rusoaice îngropate de peste un 
secol în Montparnasse. Miraculos, acești moștenitori 
au păstrat o scrisoare a mamei Tatianei Rașevskaia 
care dovedește că a cumpărat sculptura de la 
Constantin Brâncuși pentru 200 de franci.

Din 2018, statuia este închisă într-un cofraj de 
lemn, la inițiativa lui Guillaume Duhamel, 
pentru protejarea operei de artă, după cum 
a argumentat acesta.

Brâncuşi (1876-1957) nu a realizat decât 
300 de opere, o activitate puţin prolifică care  
a contribuit la creşterea preţului sculpturilor 
sale pe piaţa de artă. Brâncuşi sculpta direct 
în material, fără schiţe prealabile.  

Tatiana Rașevskaia, o tânără rusoaică 
din înalta societate, născută la 6 aprilie 
1887, trăia de ceva timp la Paris. Suntem 
la finele lui 1910. Sunt zvonuri că ar fi fost 
o anarhistă și rudă cu marele Tolstoi, scrie 
lexpress.fr.

Pentru a-și perfecționa franceza, tânăra 
exilată ia lecții de la un medic de origine 
română de la Institutul Pasteur din Paris: 
Solomon Marbais. Între studentă și medic 
se naște o idilă ca-n romane, dar care, tot 
ca în romane s-a și încheiat. La finele lui noiembrie 
1910, sora doctorului Marbais o vizitează pe Tatiana 
Rașevskaia la domiciliul din Boulevard de Port-Royal. 
Când deschide ușa, o descoperă pe tânăra rusoaică 
spânzurată. Avea doar 23 de ani. (…)

Pentru a-i cinsti memoria Tatianei, familia a dorit 
să instaleze pe mormântul ei un monument. Doctorul 
Marbais le-a propus membrilor familiei să ia legătura 
cu sculptorul român, prieten de-al său. Brâncuși nu 

era cunoscut la momentul respectiv. Venise în Franța 
doar de câțiva ani, fusese pentru scurt timp elevul lui 
Auguste Rodin. A acceptat să sculpteze. Și a reprezentat 
doi tineri îmbrățișați, intitulându-și lucrarea ”Sărutul”. 
Această operă a fost instalată în primăvara lui 1911 
deasupra mormântului Tatianei. „Această sculptură 

are un loc foarte important în opera lui 
Brâncuși”, comentează Doina Lemny, de 
la Muzeul național de artă modernă de la 
Centrul Pompidou și mare specialistă în 
opera artistului. Între 1907 și 1945, el a 
sculptat mai multe versiuni ale „Sărutului”. 
Dar cea din cimitirul Montparnasse este 
singura care reprezintă cuplul în întregime. 
Este cea mai mare din serie, are 90 de 
centimetri înălțime.

Timp de aproape un secol, nimănui 
nu i-a păsat cu adevărat de sculptura din 
cimitirul Montparnasse.

Ascuns într-un colț, departe de aleile 
principale, mormântul Tatianei a devenit, 
totuși, loc de rendez-vous secret pentru 
cuplurile de îndrăgostiți. Scriitorul Marc-
Edouard Nabe povestește chiar, în cartea 
sa ”Jurnal”, că a făcut dragoste cu iubita lui 

la umbra statuii de pe mormântul rusoaicei…
NOTA REDACȚIEI: În anul 1990 Petre Cichirdan a 

fost trimis la Paris, în timpol mineriadei, pentru do-
cumentare în vederea lărgirii pieței de hidraulică... A 
fotografiat„ Sărutul” din cimitirul Montparnasse, în- 
treg monumentul, dar întors la Râmnicu Vâlcea, acasă, 
a constatat că rolfilmul plin de fotografii era șters. 
Probabil, în vamă, se ștergeau filmele din aparatele 
de fotografiat. 


